星 雲 法 語

佛教的真理之一「四聖諦」，即「苦、集、滅、道」，說明生命生死流轉以及解脫之道的緣起道理，目的就是要激發眾生「知苦、斷集、慕滅、修道」的決心。而在我們日常的生活裡，也有四句真理，可以幫助我們在人生的道路上，行走安然、自在。「人生四諦」有四點看法：
第一、良藥苦口利於病：有病，必定要吃藥，在《本草備用》一書中統計，味道苦的藥，在所有的藥裡佔的比例最多；攻毒治病的藥物中，最具療效的，往往也是最苦而難以下嚥的，所以說「良藥苦口」。可是一般人總是要吃甜的、吃自己歡喜的，明知「良藥苦口利於病」，卻是百般推辭，敬謝不敏，這就是凡夫的愚癡、執著。
第二、忠言逆耳利於行：有時候別人跟我們說話，明知是善意的忠告，可是我們卻不喜歡聽，因為覺得自己顏面掃地、有損尊嚴，甚至有時還會惱羞成怒，甩頭而去。例如，別人叫我改過，我不歡喜；別人叫我向善，我也不歡喜；一聽到別人說我哪裡不健全、哪裡有毛病，第一個反應大多是排斥。這許多忠言雖然逆耳，假如能虛心接受，必定有利於行。它會讓你增加人緣，會讓你做事順利，會讓你往來方便。所以，正直深刻的批評，雖然使人難堪，卻最能讓人反省改過而受益。
第三、澹泊明志利於心：三國時代，諸葛亮教誡孩子：「夫君子之行，靜以修身，儉以養德，非澹泊無以明志，非寧靜無以致遠。」在我們的生活裡，做人處世、修身養性也是如此。所謂「大廈千間，夜眠不過八尺；良田萬頃，日食幾何？」生活不必追求奢華、享受，也不貪求擁有多少，只要簡單、夠用就好，應該把多餘的與人共享、共有，心能澹泊，自能安穩。
第四、清淨無求利於修：所謂：「人到無求品自高，人到無念便安閒。」要修清淨的道，就是不傷害人，不污染自心；心中無求，自然坦坦朗朗。在《八大人覺經》裡提到：「多欲為生死的根本。」人所以有生死疲勞，都是從貪欲而起；如果能清淨少欲，無求、無為，必定有益於身心行為的修正，而離自在解脫的生活，也就為期不遠了。
《三國志》說：「夫良藥苦口，惟疾者能甘之；忠言逆耳，惟達者能受之。」《戰國策》齊策裡也說：「晚食以當肉，安步以當車，無罪以當貴，清淨貞正以自虞。」能以這四種真理在生活裡實踐，行走在這個人生的道路上，必能「去處盡通」。因此，「人生四諦」有四點：
第一、良藥苦口利於病， 
第二、忠言逆耳利於行，
第三、澹泊明志利於心， 
第四、清淨無求利於修。
	修行之要
	

	我們常聽人說：要「修心養性」，「心」固然要修行，其實身體的六根，眼睛要修行，耳朵要修行，嘴巴要修行，五官四肢都要修行。所以「修行之要」，也不光只是修「心」，而是應該從身到心，裡外都要修行。
茲有四點意見提供參考：
第一、面上無瞋是供養：佛教講供養，一般信徒對佛菩薩有「十供養」，就是：香、花、燈、塗、果、茶、食、寶、珠、衣。其實我們對人最好的供養，也不一定要用在物質上講究，有的人送紅包、送水果、送紀念品，但是如果沒有真心誠意，板著一個面孔，也沒有意思；倒不如一臉真誠、無瞋的微笑，更能給人歡喜。微笑是最美麗的色彩，世界上哪一個人不希望看到別人對他微笑呢？所以「面上無瞋」，這是最好的供養。
第二、口中讚歎出妙香：現在是一個很重視色彩、聲音的時代，我們除了臉上要常保笑容以外，口裡更要經常有讚歎的音聲。你看，現在的廣播電臺、電視公司，都很講究音響，有的音響音質很美，價值幾十萬；有的音響雜音很多，只值幾千塊錢。音響有好壞，我們人的口也有好壞，有的人一開口說話，就是要損人，所謂「狗嘴裡吐不出象牙」；有的人說話如天籟，如花香，讓人聽了心花怒放，樂於親近。能夠說出讓人歡喜、受用的話，才有價值，才是最好的供養。
第三、心裡慈悲無價寶：一般人的心中，經常被貪瞋癡所佔據，所以要「修心」。心要怎麼修？最要緊的是修出「慈悲」來。佛教講「慈悲為本，方便為門。」「慈悲」的定義就是「慈能與樂，悲能拔苦」，能夠帶給別人快樂，拔除別人的痛苦，這就是最好的修行，也是最上的無價之寶。
第四、佛光普照福壽康：常有人問「佛在那裡？」佛在常寂光淨土裡，佛在極樂世界裡，佛在虛空法界裡，這種種的說法都沒有錯。但是，學佛最重要的，要把佛修到自己的心裡來，要把佛修到自己的感覺裡。假如你的心中有佛，你感覺得到佛的存在，你能與佛的法身同在，所謂「佛光普照」，自然能夠獲得福壽永康寧。
所以，我們講修行，最好是六根互用、六根共修。「修行之要」的四點意見，就是：
第一、面上無瞋是供養，
第二、口中讚歎出妙香，
第三、心裡慈悲無價寶，
第四、佛光普照福壽康。

	人生四階段
	

	人的一生，無庸置疑的，不是只有吃喝玩樂、虛度光陰的活著，生命是負有存在的期許和價值意義的，因此如何運用有限的生命，在每一個成長的階段裡展現出生命的光采，發揮生命的價值，這是人生的一大課題。關於「人生的四階段」，有四點意見：
第一、幼年時候要札根自已：植物的生長，根部愈深入土壤裡，枝幹就愈粗壯。幼年時期是人格發展的關鍵時刻，影響未來面對人生的態度甚為深遠。《三字經》云：「幼而學，壯而行。」諸葛亮《誡子書》亦云：「非學無以廣才，非志無以成學。」因此一個人在幼年時，應當不斷學習，立志發願，如同植物的生長，為使根深蒂固，要能札根自己。
第二、青年時候要創造自己：所謂「少壯不努力，老大徒傷悲。」青年時期思想發達，志願廣大，年青力壯，朝氣蓬勃，做事有衝勁，是最有生命力和創造力的階段，這個時候一定要努力創造自己。創造自己的價值，創造自己的特色，創造自己的前途，在士、農、工、商各種領域上發揮所長，為國家、社會貢獻一己之力。 
第三、壯年時候要肯定自己：社會上，有各種的肯定，諸如榮譽的肯定、成績的肯定、比賽的肯定、學問的肯定等；其實最重要的是，要自我肯定。孔子說：「四十而不惑。」人到了壯年的時候，要能肯定自己的所做所行，不能老是見異思遷。從事這個行業又想那個事業，交了這個朋友又想那個同事；有肯定才有信心，有肯定才會盡心，有肯定才能更加壯大。
第四、老年時候要完成自己：人到了老年的階段，待人處事都要能圓滿，要「人老心不老」，處處給人歡喜，時時給人希望，心心念念要跟人結緣，要為人服務。同時也可以趁著這個時候，完成年輕時未完成的心願，或著書立作，或將經驗傳承給晚輩，或是閉關修行，把身心放下，隨緣自在，讓此世今生了無憾事。
人生不管是在那一個階段，都要把人做好，就如唱一齣戲，怎麼開場、怎麼發展、怎麼高潮、怎麼結局，演出者都應該盡力詮釋每一個段落所要表達的含義。所以人生的四個階段，就是：
第一、幼年時候要札根自己，
第二、青年時候要創造自己，
第三、壯年時候要肯定自己，
第四、老年時候要完成自己。


	世間上每個人追求的目標都不一樣，有的人一心只想賺錢，有的人醉心迷戀於愛情，有的人希求名聞利養，有的人志在求道修行。
在佛門裡有所謂「道高一尺，魔高一丈」。求道學法的人最怕心態不對而走偏了路，甚至著了魔道，所以有心學道修行的人，應該注意六點：
第一、不得貪求神通：學道的人有時候希求神通，例如天眼通、天耳通、他心通、神足通、宿命通、漏盡通等，佛教稱為「六通」。但是一個人有了「神通」真的很好嗎？比方說有人在背後毀謗你、批評你、謾罵你，你沒有天耳通，聽不到，日子比較安然好過；如果你有了天耳通，但卻沒有很好的修養、道德，你聽到人家批評你、毀謗你，心裡一定不好受。你有天眼通，別人瞞著你做一些對不起你的事，你也會很難受；如果你沒有天眼通，看不到，自然「眼不見，心不煩」。所以，學道的人如果自己的成就、道念還沒有到達一定的程度，最好還是不要貪求神通，有神通未必是好事！
第二、不能用心邪道：有的人學道總是抱著一份好奇心，希望這個也學、那個也學；這個參加、那個也要參加。其實，平常心就是道，不必好奇；你念佛，就把一句佛號念好；你打坐，就好好的老實打坐。尤其學佛修行，最重要的就是正見，千萬不能用心邪道，否則學道不成反為魔用。
第三、不必希求妙果：一般學道修行的人，莫不希望趕快開悟，馬上證果，馬上得到許多玄奇神妙的靈異。由於最初的用心不正，所謂「因地不正，果遭迂曲」。這也是學道者所應注意的。
第四、不可自生疑慮：信仰宗教的人，應該依著善知識指導修行，千萬不可自己盲修瞎練，或是患得患失，心裡產生疑慮，這是自尋苦惱，自找麻煩！
第五、不起恐怖妄想：學道的人，懂得「如是因，感如是果」，就沒有什麼恐怖的。因為自己沒有造下惡因，自然不怕自食惡果；反之，如果你造下了五逆大罪，即使怕墮地獄，也不是怕就能躲得了的。所以自己要有信心，不必恐怖！
第六、肯定自心是佛：學佛的人對自我的尊重，尊重自我的性靈，尊重自我的佛性，尊重我自己「自心是佛」，這是最重要的。所謂「即心即佛」、「即佛即心」，你有信心自己可以成佛，那麼世上還有什麼事不能成的呢？
因此，學道修行的準則有六點：
第一、不得貪求神通，
第二、不能用心邪道，
第三、不必希求妙果，
第四、不可自生疑慮，
第五、不起恐怖妄想，
第六、肯定自心是佛。
	

	涵養之道
	

	人要有涵養，有涵養的人才能得到人家的尊敬，所以受教育、求知識、廣見聞，都是為了讓人有涵養。有涵養的人講道理，講禮儀，講尊重，講恭敬，講謙虛，凡一舉手、一投足，都能見出他的修為與教養。至於如何才能有涵養，有四點意見提供參考：
第一、水深可以行船：人有多少內在涵養，可以用語言試探；水有多少深度，可以用竹竿測得。水深才能行船，全世界的軍港、商港，都有它一定的深度標準，才能供軍艦、商船停靠。深山才能長叢林，水深才能養大魚。假如吾人的涵養能像水一樣深，就能讓各種朋友聚集來投靠我們；假如我們有涵養，一言一行，一舉手、一投足，都能表達深度，就能得到別人的尊敬。
第二、波靜可以清明：水本來平靜無波，平靜的水遇到石塊，就會激起浪花，平靜的水遇到起風，就會掀起波浪。做人，也像水一樣，遇到了阻礙，自己就不能理智清明；遇到了外境，無明的業風一吹，就不能自主。在波平浪靜的時候，我們可以看到倒影，但當心湖裡有了波浪，就不能看到自己本來的面目。所以一個人的涵養，要能禁得起障礙、誘惑、挑動等任何外境的干擾，都能不為所動，那麼吾人就能像一湖清水一樣，所謂「風平浪靜」，理智自然清明，自然不會心隨境轉了。
第三、淡泊可以寧靜：有的人生活在動亂裡，偶爾靜下來反而不自在；有的人喜歡繁榮，他不覺得淡泊可貴。其實，淡泊可以使人寧靜，寧靜也可以使人淡泊。當吾人懂得淡泊的生活，那才真正擁有了人生；當一個人能夠享受寧靜的時刻，才能知道生活的情趣。人生如果淡泊生活，則沒有人嫉妒；人生能寧靜過日子，則沒有人討厭。所以淡泊寧靜，才能通達人生的意義，生活才能有秩序、有條理地安住身心。禪門裡所謂「大海之水，只取一瓢飲」，五光十色的世間，五欲六塵的誘惑，只要我自覺心安，有此涵養，那不就是最美的人生嗎？
第四、琢磨可以成器：「玉不琢不成器，人不學不知義」，吾人的涵養，也不是一日可以達成，也要禁得起生活的折磨與歲月的考驗。所謂「白玉須經妙手磨，黃金還得洪爐煉」，不能經過苦難的考驗，不能經過千生萬死、萬死千生的歷練，那裡能有成功的希望呢？所以真正的涵養，不是輕心慢心，不是從遊玩消遣中，就能鍛鍊成功，必須要有信心毅力，大死一番，才能成功。
所以，涵養吾人生命修為的價值，是做人處世的方用，有四點說明：
第一、水深可以行船， 
第二、波靜可以清明，
第三、淡泊可以寧靜， 
第四、琢磨可以成器。
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