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般若波羅密多心經是觀自在菩薩與舍利弗的對話，共有二百六十字呈現佛教重要的核心概念，如五蘊、六根、六觸、十二因緣、十八界、四聖諦、六度、究竟涅槃等，其內容含蓋生命的內觀、本體與現象世界、大小乘修行重點、 成佛境界等。目前流通的心經單本來自大般若經的學觀品，保留正宗分(本文)及流通分(結論)的咒語部份，故又稱為略本，由唐朝玄奘大師所譯。佛教針對不同背景的人的需要，而有八萬四千法門來幫助眾生解脫自在，因此佛法是因應眾生的煩惱才有的，也是其存在的最大價值，故有眾生才有佛 ( 佛不是神，而是完全覺悟的人，是明心見性，超越人生痛苦達到了生脫死的境界 )。這些佛法主要可歸納出兩大類，分別是自力和他力解脫的法門。心經是佛學的重要經典之一，是以般若為中心的自力解脫法門，不依賴佛的救贖，而依靠自己修得的妙智慧，漸悟或頓悟來達到自在解脫的重要著作。他力解脫如佛教淨土宗教導信眾專心念「阿彌陀佛」的佛號，就能與之相互感應而往生西方極樂世界。妙智慧就是不同於凡人世俗的智慧，對任何事物的觀察，都是由本質去認知「緣起性空」的真義，也就是說看透 / 穿任何事物本身不具自性的實相。心經的核心思想是「空」，空是指世間一切現象都是因緣和合，當條件改變時，現象也就跟著改變，故現象虛幻不實、變動無常謂之空。量子理論認為宇宙萬物不是獨立自存的，而是像量子粒子一樣，只存在於共同創造、彼此影響的關係中，如佛法的緣起性空論，緣生緣滅所起的現象是短暫且不穩定，其本性是空的。空不是沒有，它是不可描述的實在又稱為妙有，妙有是指量子能量層次裡隱藏所有物質和信息的基因，因此是萬有。空能容受一切，而又離一切，有依空而存，空依有而立，則是相對世界所能經驗的另一種空。從心靈層次來看，空可歸納為我空、法空和空空三種。我空就是無我，法空是指一切現象事物所認知的，都是短暫的因緣和合而成，也是空。不執著於空見的無智亦無得就是空空，也是心經的第二個重點「無所得」，只問耕耘不問收獲，無所執著於智慧或功德的得，連佛法也不需去執著，也就是超越「常」與「無常」的平常心。

心經和金剛經是修學大乘菩提道的人，要建立正知及正見的經典之一。大乘菩提道又叫正常道或般若道，分53位階，從智慧的建立到實證循序漸進。佛陀認為修行是為了尋求「我」的超然解脫。而尋求無我自在的解脫前，需對緣起性空有基本的認知，透過不斷的自我反省與轉化心境，才能轉識成智。緣起是指萬事萬物是因緣生因緣滅，而因緣來自因果的業力；性空是如來藏本體的空性。大乘除了要在小乘的基楚上斷除見思二惑外，還要實証如來藏之一切法常住不變，即一切諸法生住異滅循環不已的常、恆、不變易，不於六塵萬法起分別，亦不自知有我的境界。轉識成智是轉化自我的心識成為超越的智慧，其過程有四個階段，一、聞所成慧，開始接觸聽讀是第一步，聽聞後似懂非懂，若有所悟，通常是短暫，不久又回到迷失狀態。二、思所成慧，經過思考後進入個人的信仰，能保持一定的清醒，但不能落實在日常行為上，知和行尚未完全如一。三、修所成慧，進入知行合一的實踐狀態，但有時仍有疏漏遺忘之處。四、證所成慧，完全的知行合一，沒有做作或壓抑或不自然的感覺，不管外界如何變化，都能一直維持在明心見性的清醒狀態。這過程就是不斷的在超越自我，讓自我的身心靈獲得更多的自由。聲聞的解脫道所修的四禪八定，仍在無明裡。不起覺照作用的主要原因是沒有與空性智慧相應，屬偏空的有漏定。佛陀的無住處究竟涅槃是常住世間無窮無盡的示現輪迴而實無生死，亦即在入世中，世出世間法，也就是真俗二諦融合一體的圓通，圓融和大圓滿。

西元五世紀，來自西域龜茲的鳩摩羅什，在中國長安，將梵文譯出摩珂般若波羅蜜大明咒經，是最早的心經版本。下文則是以流傳最廣的玄奘譯本為解讀內容。網路上已有許多心經的解讀，我吸收許多佛學看法包括金剛經、華嚴經、愣嚴經等，加上個人的見解，將心經簡單扼要的整理解讀如下，提供有緣人參考。 
般若波羅蜜多心經本文
觀自在菩薩 , 行深般若波羅蜜多時 , 照見五蘊皆空 , 度一切苦厄 , 舍利子 , 色不異空 , 空不異色 , 色即是空 , 空即是色 , 受想行識 , 亦復如是 , 舍利子 , 是諸法空相 , 不生不滅 , 不垢不淨 , 不增不減 , 是故空中無色 , 無受想行識 , 無眼耳鼻舌身意 , 無色聲香味觸法 , 無眼界 , 乃至無意識界 , 無無明 , 亦無無明盡 , 乃至無老死 , 亦無老死盡 , 無苦集滅道 , 無智亦無得 , 以無所得故 , 菩提薩埵 , 依般若波羅蜜多故 , 心無罣礙 , 無罣礙故 , 無有 恐怖 , 遠離顛倒夢想 , 究竟涅槃 , 三世諸佛 , 依般若波羅蜜多故 , 得阿耨多羅三藐三菩 提 , 故知般若波羅蜜多 , 是大神咒 , 是大明咒 , 是無上咒 , 是無等等咒 , 能除一切苦 , 真實不虛 , 故說般若波羅蜜多咒 , 即說咒曰 , 揭諦揭諦 波羅揭諦 波羅僧揭諦 菩提薩婆訶 
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觀自在菩薩，行深般若波羅蜜多時，照見五蘊皆空，觀是這句話的重點，指的是內觀，眼觀鼻、鼻觀心，感覺自己的呼吸，能量，意念如實的存在。 行深 是指甚深的禪定，與空性相應的三摩地或三昧正定，能突破第七識累世的業力，進入無生法忍的境界(定慧如一狀態)。八地以上的菩薩都是證得無生法忍，得大自在的菩薩，至少有八小時入定的功力。由於覺性本明的作用，與空性相應後能如實反射現象而不起分別和執著，才能顯現不同於凡人的妙智慧簡稱為 行深般若 。換句話說，般若的妙智慧是在天人合一後所體驗的，與凡人在世俗的自我心識不同。我們所在的現象世界(相)，是透過禪定所現的智慧，達到彼岸的本體，稱波羅蜜多。直觀本體的真理叫照見，體會到我的存在本質是空稱五蘊皆空。五蘊是五陰身，指五種因緣和合的塵垢，如色、受、想、行、識，時間久了就變成根深蒂固的結，故不易解。色蘊是指一切物質現象的聚集，受蘊是指透過溫度、壓力、明暗的感受來生長，如溼生類植物的光合作用或單體細胞的生長，想蘊是指卵生類動物，具有時、空記憶，求生存、想繁衍，有自我保護的心識，行蘊是指胎生類哺乳動物，有個性或習性，識蘊是指人類，具有學習、判斷和創造的意識。宇宙萬物都來自五蘊的不同組合，緣生緣滅。

觀自在是指自在無礙的菩薩，也是聞聲救苦的觀世音菩薩，兩者是同一人，泛指八地以上的菩薩修行果位。受到世尊的邀請，回答舍利子的問題說：善男子及善女人，如要修得無生法忍，自在無礙的菩薩果，應發菩提心，在禪定深層裡體會般若的妙智慧，才能超越生死輪迴到達解脫的彼岸；當般若妙智慧現前時，就能照見五蘊皆空，此時能觀的般若智慧和所觀的五蘊，與空境完全統合。般若智慧不是常人世俗的知識或智慧，而是清淨無染，能通透緣起性空的真理。

過去牛頓定律認為宇宙所有物質是跟據固定的運動定律來運動。物質是不可侵犯而自足的，任何交互影響都需透過加熱、外力撞擊、冷卻或加減壓力來改變物質的狀態。然而量子理論正改變我們對物質是獨立、分離的觀念。在量子層次，粒子非固定不變，因此充滿各種可能性，它們只有彼此聯繫成動態的網狀關係才顯意義。因此心經的空義從現代物理學的角度來看，是指量子層次的能量，沒有定型，沒有質量和特定顏色，本身是不滅的，故名空。跟據質能互換定律(E=MC平方)，能量與物質是可以互換，所以五蘊本質來自能量的空性。因此空不是沒有，而是具有各種可能性，只是在能量或本體層次，尚未定形而已。

度一切苦厄， 當了解五蘊皆空的真我後，便不會執著在五蘊因緣和合的假我所帶來的煩惱，而能超越人生各種苦痛，如肉體的生老病死，以及人生各種逆境的痛苦，如愛別離、怨憎會、求不得和五陰勝等。菩薩回答智慧第一的 舍利弗問題時說， 

色不異空，空不異色，色即是空，空即是色，受想行識，亦復如是， 在有分別相的世界裡，心物是二元， 空和色都是被意識所創造的假有或妄有，是沒有差別，色和空都是相對的 有 。「有依空而存，空依有而立」，色代表色塵或物質的有，由於物質的存在要靠空間的襯托，故色不能沒有空；相對的空間因物質的襯托而存在，故空不能沒有色。當深入無分別的本體中，心物是一元的，色和空是一不是二。物質中有能量，能量中有物質，跟據質能互換定律，原始物質是由能量轉換而成。由於能量沒有顏色、形狀和質量，因此能量是空，原始物質也就是空中妙有的有。相對的空即是色是說能量(空)經過氫原子會產生正反電子的原始物質(色塵)，所以能量可以無中生有。原始物質經過四大作用力逐漸形成原子，再經過長期相互撞擊形成分子，從看不到變成模糊的形象，再逐漸成為肉眼清晰可見的顏色和形狀。同樣的，受、想、行、識的本質也一樣是來自能量的空中妙有。我們肉眼受限於此一時空的物理條件，只能看到有限的範圍和物質。透過甚深的入定，便能產生慧眼直視真理本體。

舍利子，是諸法空相，不生不滅，不垢不淨，不增不減，這段話說明如來藏本體的特性。繼續跟舍利弗說，世上各種現象的本質是空。本體是不生不滅、沒有時空和邊界，盡虛空遍一切處的開放式宇宙，說明虛空的永恆性。不垢不淨代表充滿虛空的粒子，其頻率和振動方位雖有不同，但其性質是絕對平等。不增不減是指能量守恆，物質和能量是可互換得的。這三不滅說明如來藏恆常不變的體性，能源源不斷的生出萬有，不需要有原因，也不會被萬有所拘束。

是故空中無色，無受想行識， 本體的妙明真如是本覺，沒有會思考的我性存在，故覺性本明。然而覺知的明性具有明了的功能，外照時會產生認知的對象，從外界反定位自己，因方故迷，透過所知來肯定自己的存在，就是從虛妄的心識產生五蘊的假我。如來藏本體的空性是無我，故本明中就沒有相對的無明所生的五蘊。 

無眼耳鼻舌身意，無色聲香味觸法，無眼界，乃至無意識界， 六根是我們身體對外接收訊息的介面。六塵是四大地水火風的變化所產生，例如色來自四大明暗的變化，與眼根形成時空方位的眼界。聲來自四大動靜的變化，與耳根形成時空方位的耳界。香來自四大通塞的變化，與鼻根形成時空方位的鼻界。味來自四大恬變的變化，與舌根形成時空方位的舌界。觸來自四大離合的變化，與身根形成時空方位的身界。法來自四大生滅的變化，與意根形成時空方位的意界。六根(感官)和六塵(對象)合稱主客相互依存的十二處，兩者相互攀緣產生六識(認知)的時空記憶，因而形成十八界對外相認知的基礎。如來藏本體的空性是無我，因此本明中也沒有無明所生的六根、六塵和六識，更沒有十二處和十八界的存在。紅塵世界的各種現象都是自我心識的認知解讀，因條件或因對方的存在而存在，本質上都是緣生緣滅，並無自性。有情眾生因為執著分別的心產生欲望和痛苦，和提供需要的人產生互動的因緣關係，加上物以類聚的情緣造就世間各種繁華競爭的娑婆世界。

無無明，亦無無明盡，乃至無老死，亦無老死盡， 大乘菩薩認為本來無一物，何來消滅之問題。這段是否定小乘緣覺所修的十二因緣法是心外求法，試圖破除外相的煩腦，反而是離道愈遠。在大乘菩提的空性修持中，一切以人人本有的自性本體為主，明心見性後的修行才是正常道。十二因緣法的流轉門是指生生世世無盡的輪迴，而還滅門是找到解脫的法門，也就是除去無明的根本問題，就能脫離三界六道，成就辟支佛的果位。

還滅門 : 無明滅即行滅 ，識滅 則名色滅 ，六入滅 ，觸滅 ，受滅，愛滅 ，取滅 ，有滅 ，生滅，老死滅。 
(十二因緣法 : 無明緣行 ，行緣識 ，識緣名色 ，名色緣六入 ，六入緣觸 ，觸緣受，受緣愛 ，愛緣取 ，取緣有 ，有緣生 ，生緣老死。)

無明緣行可分無明和緣行兩部份，其中無明的無是有制約，用來否定明，明的意思是性覺妙明的覺明，故無明是指本來是自由空性的覺明，變成有對立、受限的不覺明。不覺明也可說是無明，是我執的相續，與唯識學所稱第八識阿賴耶識的異熟識相同。我執的求生意志驅動自我的向外擴展稱緣行，擴展過程所產生意識的沉積稱行緣識，從此開始有時空的認知和生命的輪迴。識緣名色就是流動靈識在精子和卵子結合時來投胎，胚胎裡有色身的種子和靈識的種子，會決定未來成長的五官、四肢和一生的命運。色身的種子是祖先的遺傳基因，靈識的種子是八識和七識的和合，代表累世的業力，也是為何生為人道的原因。名色緣六入，就是胚胎先產生六根的神經稱六入，六入緣觸形成人體五官的感觸，最後懷胎十月而出生。剛出生時，憑著五官的觸覺來感受外來的訊息，如溫度、壓力和外人的肯定或冷漠等，稱觸緣受。外來的感受會累積成個人的喜好、個性或習性，稱受緣愛。個人的喜好會想辦法爭取，稱愛緣取。好不容易爭取到的東西絕不容許失去，稱取緣有。一旦執著在有，就產生業力成為生命的主人，稱有緣生。當生命無法認清愛、取、有的這一切，根本是無明的妄想，則生緣老死，生生世世不斷的輪迴，直到找到破除無明的方法後，開始修行實證才能進入還滅門而解脫。

四百多年前中國著名哲學家王陽明先生在其傳習錄內亦提到：「無善無惡是心之體，有善有惡是意之動，知善知惡是良知，為善去惡是格物」，自然界的本質是無善無惡的，人類因無明始而有善有惡之分。無無明是說如來藏的體性本來就沒有我，何必要去除我，也就是體悟「我」的本質是空。圓覺經的「淨覺隨順」認為根深蒂固的妄想要破除，才能生起清淨的心，顯現本如(圓覺)。無無明盡，乃至無老死，亦無老死盡，說明既無我，何來老死，乃至生死輪迴的問題存在。這就是小乘緣覺成就我空，但不知為何是空的有餘依涅槃，其實仍在三界輪迴而不自知。

無苦集滅道，苦、集、滅、道等四聖諦，是小乘聲聞道所修持的方法。聲聞道的阿羅漢認為，瞭解人生的苦及苦的原因(集)，苦的去除及其方法(滅)後，就能成(道)而解脫自在。聲聞認為貪、嗔、癡三毒是苦的主因，其中癡是三毒之根，故修行以斷見、思二惑為主，其中見惑有五種不正見如，身見、邊見、邪見、見取見和戒禁取見等，又稱五利使，也是所知障。而惑就是煩惱障，也稱五鈍使。聲聞羅漢所修的四果，分別是初果的斯陀洹，尚有七次生死(斷三縛結)、二果的須陀洹，尚有一次生死(減低三毒)、三果的阿那含，又稱不還果(斷五下分結)和四果的阿羅漢，入有餘依涅槃(斷五上分結)。

無智亦無得，以無所得故，菩提薩埵，在如來藏的空性裡，因為無我何來苦集滅道的問題。大乘菩薩由於證到如來藏的體性，才能只問耕耘不問收獲，亦即無智亦無得。因為上求佛道實無佛可成，下化眾生實無眾生可度的心理，才能成就八地菩薩以上的果位。菩提薩埵簡稱為菩薩，是覺有情的意思，故菩薩留惑潤生，不願成佛。阿羅漢因執著我空，故稱具一切智，而菩薩則進一步具有道種智，是因為不執著我空(法空)，以修六度萬行為主，六度是指佈施(無相佈施)、持戒(護念保持覺性)、忍辱(定慧如一的安住)、精進(通達三藏十二部)、禪定(四禪八定)、智慧(第一勝義諦的空性)，其中修行的一切以智慧為先導。成佛則是連法空都沒有的空空，又稱一切種智。

依般若波羅蜜多故，心無罣礙， 因不執著的心，所以一切以平常心修菩薩果的有情眾生，能依照般若的妙智慧得到自在解脫，心中了無罣礙，像菩薩一樣，能在生與死間來去自如，普渡眾生。心中無罣礙是能窮事理的心，清清楚楚、明明白白，直接了當毫無滯礙。 

無罣礙故，無有恐怖，遠離顛倒夢想，究竟涅槃， 由於窮事理的 心是完全清楚明白，沒有滯礙處，自然不會有畏懼恐怖的心，而可遠離一切癡心妄念，消除一切煩惱，達到了生脫死、自由自在的涅槃境界。大乘認為圓滿是不落空有和斷常兩邊的中道觀，通俗的說法是入世的覺者(活佛)，不執著在相的有和體的無，真正自在無礙。凡人執著在相，受到相的拘束，小乘執著在空，受到空的拘束，只有大乘兼顧空有，非空非有，亦空亦有。大乘是要經歷看山是山的假(平等觀)，看山不是山的空(雙觀二諦)，回到看山是山的中觀，才算究竟圓滿。

三世諸佛，依般若波羅蜜多故，得阿耨多羅三藐三菩提， 從過去到現在乃至未來修道成佛的人，無不是以般若波羅蜜多的心法，證得無上正等正覺的成果。無上是完全的真理，正等是平等圓滿的意思，正覺是佛陀所覺悟的妙智慧，也是菩薩修行的最高目標。學佛不能執著在成佛與否，也不是寄託在來生的福報，而是讓人有智慧看清事物的本質是無常也是空，因而能放下恩仇、成見、及貪嗔癡所帶來的執著。不同於阿羅漢和菩薩的覺我、覺他，成佛則是覺行圓滿，証得理事不二，理事無礙的大圓鏡智。

故知般若波羅蜜多，是大神咒，是大明咒，是無上咒，是無等等咒，能除一切苦，真實不虛，故說般若波羅蜜多咒，即說咒曰，揭諦揭諦 波羅揭諦 波羅僧揭諦，菩提薩婆訶。 這段是密教的咒語，具有不可思議的功效，能與不同空間靈體產生共鳴，故說是大神咒。透過般若波羅蜜多的心法而瞭解諸法的空性，直觀萬物因緣和合的空性，所以是大明咒，能破一切愚痴，它是最高心法，具有極大的妙用，可助眾生脫離痛苦，達到涅槃的境界，真實不虛。 因此般若波羅蜜多咒語，只要一心的誦讀，便可引發智慧前去修行，了悟一切空性而自我超越，才能獲得功德圓滿到達彼岸。 
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