企業家的自我超越
一個顧問公司的總經理‧成長發展的故事 
回顧這十年的顧問生涯，可以用滿載而歸形容這段旅程，不論是物質的層次或精神的領域，這十年都沒有白活，而且還過得非常精彩，這篇文章我將藉著回顧自己的成長發展的歷程，現身說法一個企業家該如何地自我超越，雖然個人的成就仍不足為外人道，但我認為豐富的生命內涵，確實值得將我這十年的生命歷程做一個歸納總結，為有心成為企業家的朋友，提出忠告及建言，讓大家能了解一個企業家的使命，決不只是為了一己之私，而有更高層次的目的，也因為如此才能讓企業家更容易成功！
生命中意外的岔路
對於一個受過完整工程背景訓練，從英國留學回來的材料工程師，當時一心只想往工程領域發展，希望能成為研究所所長，卻在工作兩年後，意外地走上生命中的岔路，進入了顧問的行業，在不知顧問為何物的情況下，一頭栽進了令人欣羨的明日產業，進入了當時在台灣號稱最大的顧問公司-中國生產力中心，一個半官方的財團法人機構，當時曾經一度擁有超過300位顧問師的顧問產業龍頭，對台灣產業的發展起了重大的貢獻，也就是這個決定，全然改變了生命的歷程。

當時我正參與一個國家品質提升的計畫，也就是希望透過各式各樣的方法，提升國內產業的產品品質，在當時曾經從日本方面引進了許多最新的品質手法，於是從中學習了許多很管用的品質改善的方法，並到企業去講課及輔導，由於對我來說完全是陌生的領域，所以反而能用更客觀的角度，去思考及應用這些工具，再加上當時的生產力中心的文化，是非常的自由開放，也讓我們有機會四處學習，並發展自己的能力，令我印象最為深刻的是，每月一次的月會，身為總經理的石滋宜博士，總會利用半個小時的時間，為所有同仁介紹國外最新的管理新書，並為我們摘要整理，因而養成了我們愛讀書、愛分享的良好習慣。

人生總是有許多的意外，這是上天賜給我們的學習機會
所以我也被間接地鼓勵去嘗試甚至創新過去沒有的東西，在這幾年間，除了品質的領域，也開始跨足新的管理領域，最值得一提的是，當時的製造業正在朝產品的設計開發努力轉型，為了提高產品的附加價值，必須具備新產品的開發能力，當時廠商與我們顧問都沒有什麼經驗，於是我參考美國及日本的架構，創造出適合台灣中小企業的產品開發模式，稱為同步研發系統，並且與國內企業合作，證實這套同步研發系統適合國內的企業使用，這也是我第一次嘗試自我的創造過程。

也許讀者會覺得很訝異，為什麼我可以隨意創造我想要的東西，是不是我有什麼特權？其實當時在生產力中心幾乎人人都可以創新，要特別說明的不是每一家顧問公司都能如此開放，據我的了解，正好相反，當時的生產力中心是採用專案績效的管理系統，採開放式的管理，所以幾乎是任何人都可以去開設新的項目，自行發展新的管理方法，唯一需要注意的反而是這套方法能否經得起企業的實際考驗，還有財務績效的目標，其他沒有任何限制。我很感謝當時能在這樣一個環境工作，它讓我們激發出許多個人從未發現的潛能，不斷地在自己的能力上做自我的超越與突破，管理的制度已經鬆綁，所面臨的是來自使用者的挑戰，我想如果我沒有在生產力中心工作，我可能連超越的機會都沒有，所以我現在負責的顧問公司就是沿用當時的管理機制，激發員工自我超越的動力。

 找尋人生的願景
經過幾年的工作與學習，在中心擁有豐富資源的環境下，讓我得以有幸接觸許多國內外的管理專家，和許多企業實際輔導的案例，並且了解了企業運作的全貌，這是在其他機構即使花上二十年也沒辦法得到的寶貴經驗。在此同時也讓我了解到原來顧問有分為兩大類，一類稱為專業顧問(Content Consultant)是出售自己的工作經驗，藉由指導他人給企業建議獲取收入的模式，而另一類顧問稱為流程顧問(Process Consultant)是專門提供各類的管理工具及方法，輔導企業應用這些方法，提升他們自己的經營能力，這兩類顧問的最大差異在於是否相信自己能給企業答案，我已經發覺顧問即使是再有經驗，也無法給企業最好的答案，因為企業必須負起經營上的責任，自行做出最合適的決定，而顧問可以提供的是方方面面的思考及規劃的管理方法，以提升管理者的能力，這也附合世界的潮流與趨勢。

有了這樣的釐清以後，我開始思考成為顧問的人生意義與價值在哪裡？我很幸運的在28歲就成為企管顧問，遠遠比我人生的規劃早了20年，雖然我這幾年過的很快樂，但是我是否還要繼續走向一個專職的企管顧問？我為何要待在顧問界？這些問題一直縈繞在我的心頭，久久揮之不去，順帶說明一下顧問的生涯發展有好幾條路，一條是在企管顧問界鍍過金之後，可以回到企業內擔任專業經理人，不過不能脫離業界太久，另外一條路就是成為專職的講師顧問，還有一條路是自行創業，憑著自己的知名度走出自己的路。

在實際的顧問工作上，也在此時遭遇到了瓶頸，當我們試著教企業員工一些相當實用的工具方法時，起初相當有效，但是要進一步結合公司的管理系統時，就會遭遇到組織的問題，而這些牽涉到人的議題就變得錯綜複雜，阻礙了這些管理工具的落實性，令我更覺得困惑的是，我們提供的管理方法真的對企業是有用的嗎？我們真的能協助企業的管理者嗎？在什麼情況下，所提供的顧問服務才會對企業有效？這些沒有答案的問題，卻是啟發我思考工作意義的關鍵。

從個人的角度來看，我之所以對顧問的工作有一份執著，就是因為顧問真的有機會協助企業，解決許多企業本身無法解決的議題，這是我在企業工作所無法做得到的，所以我覺得顧問工作的價值在於，可以影響甚至改變企業，使他們的組織產生效益，如果我只在企業內工作，就算讓我當上總經理，充其量我只能搞好一家企業，而顧問卻可以把許多家的企業弄好，這是多麼有意義且影響深遠的一件事！就是由於我在當時找到了工作的意義，讓我不會再心猿意馬，專心一意地朝顧問的道路前進。

人雖然不能選擇工作、卻可以賦予工作意義！
就在此時，有一本書-第五項修練出版了，我馬上就買來一賭為快，其中所說的情境，與我在工作上所遭遇的困境簡直一模一樣，令我深深認同其中所提出來的論點，有一次在與工作夥伴的閒聊中，就立下了願景希望來推動學習型組織在企業的應用，在八年後的今天，回頭看當初的目標，真會覺得這兩個不知天高地厚的年輕人，竟然敢去碰一個這麼龐大的管理學說，不過也很慶幸當初完全不知道其中的困難，才讓我們得以懷著理想，越挫越勇，不斷的學習與超越自我的極限。

 行願與實踐
於是在沒有任何背景也沒有任何優勢的情況下，憑藉著願景的熱情，就這樣在組織學習的路上走了八年，一路走來、始終如一，所碰到的困難如米粒一般多，卻也甘之如飴，還記得當初找不到中文的資料，買了一大堆的英文資料猛啃，把這些資料翻譯成中文給夥伴們參考，經常工作到晚上一兩點也不會覺得累，也曾經為了學習必要的技能而拜訪國內的知名專家，卻遭到冷眼以對，而更大的困難還在後面等著，在當初成立的一個組織學習研究小組，因為沒有財務上的支持，從原來的十多個人，逐漸離去，最後只剩下兩個人堅持下去，可以說當我們開始實踐願景的同時，困難隨即而至，直到今天都還存在著。

雖然手上沒有任何資源，憑藉著一份對願景的執著，卻也逐步開發出五項修練的課程與活動，進入到商業化的運作，當然絕不是閉門造車，我本人曾經在這段時間到美國麻省理工史隆管理學院進修系統動力學，並且多次參加美國組織學習的年會，曾經有一段經歷至今仍然難以忘懷，有一次遇到學習型組織的大師-彼得‧聖吉，我曾經向他表達要在台灣推行第五項修練的企圖，希望得到他的一點建議，結果他居然告訴我他不知道，這令我衝擊至深，沒想到管理大師竟然不知道，結果反而讓我不受任何束縛的自由發揮，創造出適合中國文化的本土化做法，經過多年後我才知道他是故意不告訴我，讓我可以自由發揮。

雖然到後來我必須自掏腰包，前往美國學習最新的學習型組織管理方法，但是卻讓我更加確定我真心想要的願景是『讓所有企業成為學習型組織』，從而面對一次又一次的挑戰，雖然有了課程架構，卻必須找到願意配合我們實驗創新的企業，於是我們推出了轉動學習之輪的計畫，希望能找到幾家願意長期配合的廠商，與我們共同學習，感謝上天的眷顧，可以順利的找到廠商，進行課程的實驗與學習，事後我們與這些學員都成為非常要好的朋友，經過一年又一年的學習，我們逐漸掌握了其中的精髓，學習型組織的各項技術也逐漸完備了，那真是一個浩大的工程，其中包括了系統動力學、認知心理學、潛意識學習、自我成長、團體諮商等等，而且每一個學科下面還分了好幾個子項目，光是了解不同的學科就需要好幾年的時間，更何況還要實際應用到企業的管理，並且要整合運用，沒想到只有兩個人，居然也能在短短幾年內，達到這個目標，所花的時間當然難以估計，而最重要的是真正的認同而喜歡這套方法，當我們目睹了五項修練工具，為組織化解了深層的衝突，建立了共享的願景，或認清了複雜的系統結構，我們都會衷心的為他們感到高興，因為如果沒有這套方法，企業可能永遠沒有機會面對深層的組織問題，更遑論解決之道了。

只要找到路，就不怕路遠
而自己也因為四處演講推廣，而逐漸成為這個領域的專家，對於我這個企業管理的門外漢，可真是始料未及的意外收穫，為了更進一步的突破企業應用的障礙，除了學習及收集必要的資料，我們在自己的工作上，也使用同樣的五項修練方法，因為受到了美國一位顧問的啟發，他說"We don't do what we teach"，也就是說顧問從來不會去使用自己所教的方法，這是多大的諷刺啊！於是我暗自在心中發誓，我要教我所用的管理方法，所以我也開始實踐五項修練的方法，尤其是當我們遇到不清楚的地方又找不到企業可以實驗時，我們就在自己的團隊中試驗各種組織學習的工具，也就是如此，才讓我們學習及體會的速度，遠遠超乎其他的團隊，而且也能快速在企業心目中建立起專業的形象。

直到2001年所屬的組織發生變化，高階主管不斷的更換，也影響到組織的結構，讓組織產生了巨大的改變，我曾經在一年內換了四個部門，讓我不知該如何持續我的工作，在許多同事紛紛求去的影響下，也為了學習型組織的願景，我不得不做出成立自己公司的重大決定，雖然我從來沒有想過要當企業的經營者，卻為了理想，創立了顧問公司，於是將公司命名為羽白國際管理顧問公司，羽白之名取其習字的拆解，強調習之而後能學的重要精神，並以此為核心的理念，提供組織各項可以習用的方法、工具及觀念，繼續推動五項修練的管理方法。

 意外的收穫
曾經聽過一個聖經的故事，有一天早晨耶穌基督要求門徒出外去撿拾鵝卵石，並告訴大家說，你們今天將會經歷極大的快樂與痛苦，於是大家出門撿拾自己喜歡的鵝卵石去了，到了晚上回來，耶穌問大家撿了多少的鵝卵石，由於石頭很重，所以也沒有撿多少，結果打開包袱一看，所有的鵝卵石全部變成了價值不斐的鑽石，頓時所有的門徒都覺得很快樂，因為手中的石頭轉瞬間變成了寶物，但是隨後大家又感到非常的痛苦，好懊惱當時為什麼沒有多撿一些鵝卵石回來！

追求人生的願景有許多的收穫，就像這些鵝卵石一樣，當我們努力追求願景時，往往難以得嘗所願，然而卻在旅程中不在意的撿了一些鵝卵石，經過多年後，才發覺那是一份非常有價值的禮物，這些意外的收穫，往往不是當初最想要得到東西，卻在無意中出現在自己的口袋，不禁令我更佩服生命的內涵就在於許許多多的意外-不想要的鵝卵石。

雖然距離推動學習型組織的願景，還有很遙遠的路要走，但奇妙的就是為了要追求真心想要的願景，卻意外地得到許多的收穫。最大的收穫，是在願景追求的過程中，超越了自己能力的極限，培養了許多新的能力與專長，例如產品規劃、課程設計、顧問引導甚至翻譯等等，許多自己想都沒有想到的能力，也由於我自己親身應用五項修練，自我超越的修練卻意外地找到了我人生的目標，在心智模式的修練中，我學會了深度聆聽，卻意外的讓我的顧問輔導技巧更趨圓融，而系統思考的工具，我則實際用在公司的策略規劃上，讓我能心平氣和的面對各種的變局，當然也包括這次的SARS疫情，另外在推動學習型組織的過程中，更意外地認識了許多企業經營者，以讓我得以快速的學習到一個企業家的眼光，以上這些意外的收穫，沒想到卻成為我現在實際經營一家顧問公司，所不可或缺的必要技能，卻在自我超越的過程中不知不覺的養成了，也讓我有能力可以滿足許多企業的需求。

 羽白的存在價值
在2001年正式成立了羽白公司，並將公司的願景定為，『使大中華區所有的組織都成為學習型組織』，由於羽白是在願景的理想下誕生出來的公司，當然整個組織的結構也是為了實現願景而架構出來的，而我們公司本身就是根據學習型組織的理念所設立的，我們本身也就把五項修練工具實際應用到組織內部的實際工作上，所以我擬出了羽白的核心價值觀:
1. 我們深信每個個人或組織，都有潛力成為學習型組織
2. 我們衷心的協助組織或個人，為了真心想要的願景而學習
3. 我們立志成為組織的教練，引導組織成員自創未來
4. 為了更整體而長遠的未來，我們堅持告訴我們服務的對象，更根本而長期有效的建議
5. 我們堅信組織的存在是為了實現成員的理想，而不是為了創造組織的最大效益

雖然這五條核心價值，看似簡單易懂，但是在顧問這個行業要能依循這些價值觀行事，卻是相當不容易的事情，就拿第四條來說，就很少有顧問公司能做到這點，許多顧問公司為了盡快的賣出自己所提供的課程或服務，就會用各種銷售方法促使顧客購買，而不會站在企業的立場為他們考慮是否需要這些課程，而這其中面臨的兩難就是必須在客戶的利益與自身的利益之間作一選擇，當然這也就反應出我們顧問或講師的能力問題，如果能力夠強，也就不容易有兩難的局面發生，我們可以兼顧客戶與公司的利益。
而第五條更是在顛覆我們傳統的組織，如同第五項修練裡面談到的，現在幾乎所有的組織都沒有辦法照顧到員工更高層次的需求，也就是所謂的自我實現，原因是傳統的組織是根據控制導向的信條所設計的，根本不容許組織成員有實現理想的機會，一旦有此念頭甚至還會被組織視為忠誠度有問題的員工。為了要撤除控制的藩籬，讓同仁們能順利實現理想，我幾乎重新設計了整個組織運作的機制，把做決定的權力，交到同仁的手中，盡量減少破壞信任基礎的不必要審核，加強同仁之間的團隊學習活動，試圖塑造一個開放而安全的環境，然而即使如此，仍然有人會感到不自在。
這讓我不斷的思索羽白公司存在社會的意義與價值，如果我不能讓羽白成為同仁實現理想、實踐願景的場所，公司將沒有存在的意義。如果我們自己不能實踐學習型組織及五項修練的方法，我們更沒有資格去實現『使大中華區所有的組織都成為學習型組織』的願景，於是我們將會喪失存在的價值，即使為了生存而賺取許多收益，我仍然認為羽白並不存在。
以上是以我自己的自我超越的歷程，為企業家朋友們現身說法，對於我個人或羽白公司來說，仍不能算是成功，但這並無損於這十年來實踐五項修練及自我超越的體會，所以最後以我個人的觀點，對企業家朋友們提出幾點建議:

1. 人生的道路往往不是自己能決定的，但下一步要往哪裡去，卻是你的責任。
2. 釐清了願景，只是行動的第一步，但如果不行動，就會更難以釐清願景。
3. 企業家的個人願景與企業的願景幾乎一致，所以釐清了個人願景就是釐清了企業的願景，相反的，企業的願景不清楚，往往與企業家個人的人生目標不明確有關。
4. 只要找到路、就不怕路遠，願景雖然具有北極星指路的作用，卻不要執著於願景本身，多想想願景對於個人及組織所帶來有形無形的好處是什麼。
5. 在願景與利潤之間，寧願選擇願景:選擇了利潤，除了利潤你會失去一切，如果選擇了願景，你會擁有獲利的一切能力，然後利潤隨之而來。
作者：白國際管理顧問公司總經理 劉兆岩
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