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     近年來學生國語文程度顯著下降，寫起文章來詞不達意，錯字連篇，亂用成語，還會唸錯字。尤其電腦普及後，按鍵盤取代書法的訓練，網路語言創造出一些怪異名詞來。如「美女與野獸」寫成「美女與野受」、「近視度數」寫成「進士度數」、「造福人群」寫成「造服人群」、「原諒」寫成「原量」、「出去玩」寫成「出企玩」、「漫畫」寫成「慢畫」，一篇三百字左右的短文，可以挑出十五個錯字。

　　 又受到「臺灣心，鄉土情」的影響，臺灣鄉土味語文也愈來愈普遍，尤其是選戰時，文宣滿天飛，什麼「好鬥陣」、「好央請」、「好差教」，以至於「上介好」、「上界勇」、「上界讚」等都出籠，甚至於「賭爛票」也出現在平面媒體大標題上。殊不知「賭爛」二字是不雅的鄉土語言，「爛」是指男性生殖器官，而「賭爛票」則是說選民討厭甲候選人，而刻意把票投給乙候選人，雖然他對乙候選人並不認同，此之謂也。

　　除上面錯別字連篇之外，面對文中充斥著：降子（這樣子）、你ㄅㄔ（你白痴）、係金 A（是真的）、粉漂亮（很漂亮），不勝枚舉的網路語言與符號，總讓我憂心忡忡，如果用在網路聊天室，應該是創意又有趣吧！但是用在課堂作文合適嗎？難道踏出校園投入職場能這樣寫公文嗎？也有許多學生常將長得相像的單字搞混，像是弄不清「栗」與「粟」的差異、將「裸」的發音念成「果」等。其實寫作文最能看出一個人的思考、統整組織、表達和創造力。

　　 當大家憂心「英文程度的雙峰現象」或「建構式數學的存廢」等熱門話題之餘，是否注意到孩子的閱讀能力變差，作文能力也變差了？不會寫的國字愈來愈多，受影響的何只「國文」一科，「理科」的應用問題看不懂老師問什麼？「歷史」的史料分析更是無從下筆，「英文」作文的結構也零亂鬆散，教人怎能不著急？
教育部決議九十五年國中基測要加考作文，不少老師給予高度認同，紛紛表示這樣做至少有助於提升年輕學子不斷下滑的國語文能力。即使是亡羊補牢，也還不算太晚。教育當局不能因為過去作文評分標準引發不夠客觀的爭議，就廢除基測考作文，如此不只是矯枉過正，亦是「因噎廢食」。

　　 中文能力不只是日常生活的溝通工具，也是所有學問的根基，更是每個人一輩子都用得到的能力，不只是數學、理化等學科才應用得到，就連將來求職撰寫履歷、面試對談也都需要具備良好的寫作與表達能力，才能為自己的競爭力加分。

　　 然而，隨著國文堂數的減少，少的不只是學生練習國文的時間，就連老師也因此深感心有餘力不足，無法深入為孩子的中文底子扎根；加上現在學校考試大多偏向選擇題，少了讓學生文字敘述的問答題，相對也減少孩子動筆寫字的機會，種種因素導致孩子中文能力一代不如一代。

　　 儘管大家都深知中文能力的重要性，也大都認同國中基測有加考作文的需要，但面對學生每況愈下的中文程度，仍讓不少父母開始為孩子的寫作能力擔憂起來，害怕孩子會寫出讓閱卷老師看得「霧煞煞」的作文。

　　 作文評分確實因個人主觀不同，可能造成評分差異而提高評分難度，但不能因此不考，這樣是因噎廢食，因為學生的統整、邏輯判斷能力，若全部用選擇題來考，不見得是最客觀、公平的測驗方式。而基測加考作文，促使國中教師重視作文教學是挽救國中作文能力的釜底抽薪辦法。那麼要如何挽救國中作文能力呢？

一、按部就班不急就章

　　 想要提升孩子寫作能力，得按部就班，不能急就章。文章是由段落組成、段落由句子組成、句子由詞彙組成、單字再組成詞彙，因此若想寫出一篇動人文章，得從單字辨識、詞彙運用開始建構起。可以建議透過日常剪報，收集好文章，看到好句子用筆作記號，亦是增加自己寫作材料的不錯方法。這樣從閱讀累積詞彙，逐步學習如何寫作文。

二、鼓勵學生閱讀好書

　　 除了循序漸進寫作外，閱讀亦是促成中文程度提升的重要關鍵，筆者認為，教孩子寫作，閱讀習慣的培育亦不能偏廢。閱讀不能只是走馬看花，而是要讀出成效；建議父母在家中可組成家庭讀書會，鼓勵孩子帶大家導讀，以達深入閱讀之效；老師在學校則可建立班級圖書館，鼓勵學生多讀書，一本好書不只可增加知識，更可滋養心靈。

　　 除了鼓勵學子多讀書，家長老師也要引導孩子正確閱讀，帶著孩子分析故事情節、人物個性、透過問答方式訓練孩子歸納思考。例如是透過書中哪些文字描述而得知人物個性。對於閱讀種類，筆者認為無須過於限制孩子該讀哪些書，即使是武俠小說、偵探小說，也都有助於拉大孩子想像空間；建議學齡前兒童可先從繪本開始讀起，到了國小則可多讀成語故事，國中可開始閱讀勵志性散文、白話史記等。

三、分級檢測適性發展

　　 筆者認為可將作文設定為一種「分級檢測制度」（例如：甲級要求的是一篇好文章必須兼具文句通暢和創意構思，乙級僅需文句通暢即可），在每一等級中只有「過關」和「不過關」兩種情形，一來撇開人為的主觀因素，二來可兼顧考試過程中必備的「信度」和「效度」。

　　 其次，現有的「制式」考試規則對於本身較具獨立思考的學生而言，是相當不利的，阻礙了個人有其他層面的創意思想，當孩子原有的天份被消磨殆盡後，很難再有「天才兒童」的出現。因此，透過「分級檢測」應有助於引導學生「適性發展」。

　　 如何打破一般人對於考試公平與否的迷思？我建議不需特意選定時間來考試，平時就不定期練習作文，再配合以「分級檢測」，除了可減輕學生的學習壓力外，也能增強個人的學習自信，進而喜歡閱讀，不懼怕考試。

四、作文命題生活化

　　 傳統作文課，命題呆板，只是讓孩子感到枯燥，訓練出來的孩子，像一個寫作機器，欠缺思維與想像；以創意為主的作文課，將作文變得活潑有趣，孩子也懂得思考、想像，但又欠缺修辭的扎根工作。我建議題型可以採多元化方式，例如在內容上可設定生活應用、情意抒發等類型，打破過去傳統著重「術語式」的作文教學方法，盡量將作文題目設定與日常生活相關聯，讓學生放鬆心情，自在地學習。

　　 也可看圖作文，因為有圖畫，學生可以用眼睛觀察圖畫中的意思，用腦筋想像、捕捉圖中所隱藏的故事內容和情節，最後再順著故事的演變和發展下筆成文。由於是看著圖片來完成文章，因此圖片的選擇十分重要，一幅好的作文教學用圖，至少需具備兩點：一是主題明顯，不需老師過多解釋，學生便能了解其大致內容；二是畫面生動，色彩鮮明，能引人入勝。此外，多幅圖（約三、四幅）比單幅圖更能引發學生聯想力，為了激發學生創造想像力，多幅圖不需要有一定順序，可任由學生發揮其各自不同的想像去排序。另多幅圖亦可留一幅未完成的空白圖，供學生自由發揮聯想！

五、重視作文教學

　　 作文教學的目的，在提高學生作文能力，而當前教師們對作文教學處理的情形，卻是學生有作文，而教師無教學，作文和教學脫節，教師上作文課，負責任的，題目出好後，還能略作說明，以引起學生寫作興趣；一般情形，是在題目寫到黑板以後，就叫學生依題寫作，自己便回到辦公室和同事們聊天；甚而有的教師根本不知作文教學為何事，只知陳陳相因，上課作文，下課收卷，便以為責任全了，至於如何命題？如何審題？如何立意？如何運材？如何擬定大綱？如何先打初稿？如何進行修改？以及文稿完成後，如何潤色？如何謄抄？這一切都很少過問，事實上，也不知道怎麼樣過問，全部作文教學過程，幾乎都是叫學生自生自滅。

　　 這種情形還算是好的，有的作文教學還留下不少的後遺症，譬如學生的作文，寫得差強人意時，倒還罷了；若不幸內容空泛、雜亂無章，教師不但不檢討原因，反而面對學生大吐苦水，說什麼社會風氣敗壞、考試領導教學、崇洋心理作祟，以至學生作文程度低落等等，這一堂鏗鏘有力的訓話，當然是義正詞嚴、擲地有聲，可是學生們就如丈二金剛，摸不著頭腦了。

　　 其實，教師在開學之前，早應配合國文教學進度、節氣時令的不同、人時事地的變化，把整學期的作文題目，作妥適的規劃，開學後上作文課時，就可以按部就班，逐項施行，不必事到臨頭，才東拼西湊；題目出好後，教師更不可放棄教學的責任，首先應對文題的意義加以審辨，以樹立本文的主旨，再根據主旨的需要，指導學生蒐集材料，以開啟學生運思為文的靈泉；接著，還要幫助學生草擬大綱，完成初稿，再督促其初稿中所呈現的缺點，加以潤色和修正，這樣一來，原本令學生望而生畏的作文課，在教師循循善誘的教導下，便有萬斛情感、不吐不快的激動，自然意隨心轉，有水到渠成之快了。

六、改善作文批改原則

　　 老師應先了解學生作文全文的思想結構後，再著手分段批改。當學生努力完成一篇文章，教師應儘量保留原意，切忌大幅刪改，導致面目全非，使學生失去寫作的興趣與信心。教師應多「批」少「改」。「批」分「總批」與「眉批」兩種：「總批」就是綜合全文的看法，給予適當的評語，也就是把全文的優缺點，在文章結束後做個總評，總評需能找出文章優點予以讚美，且能指出代表性瑕疵以求改進；「眉批」是指出某段某句的特殊優點或缺點，而加註在作文簿空白處的短評。「改」就是針對學生作文的毛病加以修改。

　　 其實也可以從幾方面來給分，如：（一）結構和組合能力，（二）詞彙、修辭能力，（三）技巧能力（思想、分段、標點）。

七、提高寫作的興趣

　　 對於提高學生的寫作興趣，最有效的辦法是獎勵。例如：
　　（一）口頭獎勵：教師可利用任何時間，對學生做個別口頭獎勵，肯定孩子的進步和努力。
　　（二）公布佳作：教師可利用教室布告欄張貼學生作品，把班上學生表現較佳的作品輪流張貼，儘量讓每個學生都有被公布的機會，這對學生來說，可說是一種無形的獎勵呢！
　　（三）投稿發表：教師可鼓勵學生將作品投稿，當學生的作品一旦上報發表，對學生將是莫大的激勵，相信學生此後一定樂於筆耕，無怨無悔！但由於上報不易，教師也應事先向學生說明遭到退稿的可能性很大，以免學生寄望過高，失望也深，反而得到反效果。

　　筆者從事作文教學三十多年，發現學生作文能力之所以不好的癥結在於詞彙困窘、組織能力差，我試著要求他們先從多閱讀各類書籍開始，再教他們如何將字句、詞彙按照應有的順序組織成一篇文章，如此慢慢培養個人基本的語文能力。

　　 除了鼓勵大量閱讀外，「背誦」不啻為累積詞彙、強化語文能力的好方法，教師可在這方面多下一些功夫。以我自己為例，在就讀小學、中學時期背誦許多教師指定的文章，到今天依然能朗朗上口，當中的字句照樣能運用自如。

　　 另一方面，我始終認為多讀、多寫是加強作文能力的不二法門。過去，由於不考作文，教師不太去要求學生的表達能力，這種情形隨著今天的政策改變，應可有所改善；更重要的是，教師的教學要有方法，才能有效引導學生有興趣去學習，且能從過程中獲得成就感！
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