位是獲取財富的關鍵
　　位，就是一個人所處的時、空位置。位，也叫命。時空位置不同，命運就不同。
算命先生算命就是算位。位是發財的關鍵，有德沒有相應的位，要發財仍然很困難。故而，必須尋求合適的位置，個人、企業、國家的發展都是如此，要依據自己之德，自己之求，尋找相應的位置，一般所說的謀略實際就是謀位。 
人生下來就處在一定的時空位置上，這就是人的先天之德。有命必有德,若無德則無命。先天之德是后天之德的種子，先后天之德合在一起,成為財富的種子。故欲發財，需先發德。
　德包括四層：一是己之德，二是合作者之德，三是社會之德，四是天地自然之德。幹任何一樁生意，離開四德都無法成就。因而收獲之財也得分為四份，由四家共享。不少人發財之后，將所有財富當作自己的，不知回報社會，回報自然，回報合作者，自然最終都沒有好的結局。民間說富不過三代，現在很多是富不過一代，甚至富不過三年。
　　什麼是“財”？ 
　　狹義的“財”指金錢與物品，廣義的“財”則包括生活中所有，所需的一切。若就國家來說，國土、人民、資源、歷史、文化等都是財，而不僅指經濟。若就個人來說，品德操守、學識才華、胸襟氣度、健康狀況、行為習慣與性格等，乃至所處的地位，所擁有的時間、空間、人生閱歷、人際關係等等均屬財富。 

　　財有三種狀態：已得之財，隱而未發之財，當下正在求取之財。其中，前兩種財稱為“德”，后一種財稱為“得”。 
　　前面這個“德”，指已經得到，是過去勞動的果實，也是獲取未來果實的資本﹔后面這個“得”，動詞，表正在得到的過程。

　　如何謀位？ 
　　《大學》的教導是，“惟命不於常，道善則得之，不善則失之矣。” 
任何人的位都不是固定不變的，要獲得一個好位，就須道善。如何做到道善？《大學》中教人應做到三要，三不要。“三要”是：己之行為，“惟善以為寶”﹔與人相交，“仁親以為寶”﹔對待他人，“人之有技，若己有這﹔人之彥聖，其心好之”。“三不要”是：見賢不舉，失德﹔見惡不遠，有過﹔好人之所惡，惡人之所好，拂人之性，有災。 

　　用今天的話說，就是學會做人。一是自己的日常行為要遵守約定成俗的公共道德規范，要守規矩，懂禮貌。二是處處與人為善，廣結善緣﹔諸惡莫做，眾善奉行﹔己所不欲，勿施於人。三要站對立場，立場錯了，容易招災。什麼是對的立場？凡符合人性，與大眾利益根本一致的就是對的立場。其餘立場是投機立場，如此在選位時，方可最大限度去除阻力，而獲得他人的支持，獲得選位的自由。 

所有的財都是從德生出，從德變換來的。德與財的關係是：德是隱藏之財，財是顯現之德。德為通財，相當於黃金，能變換成萬物﹔財為物品，根據所需而開發，從“黃金”變換而來。德是能力，胸襟氣度，精力，技術，也包括個人福報﹝先天之德﹞。
“仁”是保持財富的訣竅
　　如何保持財富？《大學》教了兩句很重要的話，一句是“生之者眾，食之者寡，為之者疾，用之者舒，則財恆足矣”﹔另一句非常有名，“仁者以財發身，不仁者以身發財”，這一句就是保持財富源源不絕的關鍵訣竅，也是一個國家處理穩定與發展的關鍵訣竅。 

　　首先要抱一種哲學科學的態度看“仁”與“不仁”這兩個詞
　　“仁”字是單人旁加個“二”，表兩個人合為一體，指人與人之間的共同利益。維護共同利益的行為稱為仁，從共同利益中獲取各別利益的行為稱為不仁。仁與不仁是一體兩用，也就是說仁與不仁是方向相反的兩種動作，他們共同的體是“身”，“身”就是身命，身命就是德。身命是發財之體，要發財必須有身，也就是必須有德。 

　　所謂發財，就是將德（即已得）變換為欲得，從已有的因素中，開發生產出希望得到的東西，也就是，將貯存的黃金變換為所需物品的過程，這個過程稱為“不仁”。故稱“不仁者以身發財”。 

　　身命是發財之根本，那麼發財命又從何來？從仁的行為來，“仁者以財發身”，指用財養身，發德。故而聰明人在發財之后，要善於用財養德，發德，下一次繼續發財才有體，才有資本，若一味隻顧發財，把所有的德都耗光了，也就是把黃金全部變成了物品，此時就身命從不全至不存了，所發之財又有何用？ 

清代名臣曾國藩的外孫，利用其接觸大量富人的有利條件，觀察總結了一批富豪的結局，寫了本《保富法》，証明古人所說，完全是真實不虛。此書至今對東南亞、香港一帶華人仍有廣泛影響，我們看到這些華人是很會做善事的。 

　　“仁者以財發身，不仁者以身發財”，首尾相連，循環往復，這就是財富可以源源不絕的關鍵訣竅。 
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