	春日才看楊柳綠  秋風又見菊花黃
榮華總是三更夢  富貴還同九月霜

明．憨山德清

	春去秋來似三更夢，世事如霜露，人間真是苦空無常。如何在這消極的層面上，積極開創我們的未來呢？

「春日才看楊柳綠，秋風又見菊花黃」，春天青翠的楊柳，像人生蓬勃的朝氣，到了秋菊泛黃時，已近人老珠黃的暮年了。在迅速變遷的時空中，世界有成住壞空的流轉，一年有春夏秋冬的更替，心念有生住異滅的起伏，人有生老病死的輪迴。「榮華總是三更夢，富貴還同九月霜」，在短暫瞬息的生命裡，多少榮華如三更的噩夢，乍然驚醒！多少富貴似九月的寒霜，旭日一出，什麼都溶失了，沒有了。世間上，實在沒有什麼值得我們執著留戀。

過去佛陀的弟子難陀，就因為耽溺於世間的榮華，不肯出家，佛陀才以神通方便度化他到天宮、地獄參觀，使他覺悟榮華富貴並非最安樂、最究竟的，難陀才能做一了斷。

我們每天在熙熙攘攘的社會上，為家庭、事業而奔波，為金錢、名利忙來忙去，到最後哪一樣是我們的？大限來時，什麼都帶不走，什麼都變得空虛，怎麼辦？我們不要只知忙眼前短暫的榮華富貴，還要忙我們綿長的未來，為我們下一期的生命鋪路，多發慈悲，多結善緣，在春柳初綠的時候，要想到秋菊萎黃的光景。

人生乃百代之過客，任舞台上如何富貴顯赫，如何出將入相，頃刻一聲鑼鼓聲停下來的時候，還有什麼是是非非、恩恩怨怨？一場悲歡交纏的君臣、父子、夫妻、兒女轉眼成空時，自己又在哪裡呢？所以，人最要緊的是認識自己無始劫以來的真面目，要預作準備。


休得爭強來鬥勝，百千渾是戲文場；
頃刻一聲鑼鼓歇，不知何處是家鄉。

明．憨山德清

人生如戲，在短暫如戲的人生裡，不要太過計較，太與人爭強鬥勝，互不相讓，最後總是兩敗俱傷，最好彼此互相扶掖，互相提攜。

佛經裡有個故事，一位富翁娶了四個太太，嫌大太太人老珠黃，很少關心她。二太太偶爾關照一下，疼惜一下。對三太太比較關心，常買東西討好她。富翁最喜歡的還是四太太，噓寒問暖，呵護備至，真是愛之如命。一天，富翁大限將至，心想：萬貫家財放下也罷，自己這麼寂寞地死去，實在很不甘心，就想找一個太太來陪葬，生死相守。

他先找最得寵的四太太，花容月貌的四太太一霎時花容失色，一口回絕：「唉喲！我這麼年輕標緻的一個人，怎麼可以陪你去死呢？」富翁只好退而求其次，央求三太太看在多年情分上相伴九泉，三太太白眼相向：「咦！你雖然死了，我可還有一大堆珍珠寶石，怎麼能陪你死呢？」富翁萬般無奈，轉而求二太太相陪，二太太低頭想了想說：「你死後，我還要為你作告別式，處理身後的事，怎能陪你死呢？」富翁啞口無言，心灰意冷地去找大太太，想不到大太太含笑一口答應，說：「這半生都是你照顧我，也該我回報了，我願意跟你一起死！」

四太太指的是我們的身體，平常百般愛惜保護，到最後身體會離棄我們。三太太指的是富貴名利，平常愛它如己，大限來時一場空。二太太指的是我們的親人朋友，相聚一世，大限來時各自飛，只能略表一下心意。大太太指的是我們的心，萬般帶不去，唯有業隨身，是我們真正要修行的。

修心，是我們第一要緊事，紅塵得失，人事是非，只不過是人生舞台上旋起旋滅的角色而已。



從來硬弩弦先斷，每見鋼刀口易傷；
惹禍只因閒口舌，招愆多為狠心腸。

明．憨山德清

「從來硬弩弦先斷」，弓箭，是傷人的利器，可是太堅硬的弓，往往弓弦先斷。「每見鋼刀口易傷」，鋼刀鋒利，能削金斷玉，可是最容易折挫的也是鋒利刀口。這首偈暗喻：人越強悍越容易失敗，越蠻橫越易招來禍患。像口腔內的牙齒和舌頭，舌頭柔軟，牙齒堅硬，但先蝕壞先掉落的是牙齒，柔軟的舌頭反而比牙齒耐久。因此，人生不必似鋼刀鋒利，也不必如硬弩堅硬；為人處事要多給別人留餘地，得饒人處且饒人，多多將心比心，多給人一些方便，一些服務。

「惹禍只因閒口舌」，人間災禍，泰半因舌頭的翻翻攪攪；是非麻煩，大都出於閒口舌。說的人無心，聽的人有意，不知不覺衍生漫天風波，很容易傷害別人，使親友反目成冤仇。至於某些故意說話傷人，造謠生事者，甚至一言興邦，一言喪邦，就更容易引發天大的災禍了。

「招愆多為狠心腸」，我們要注意，自己的心地是否慈悲？是否祥和？是否柔軟？狠心腸的人，往往戾氣雲集，會犯下種種罪業，多招怨尤。

佛經上指出，我們的罪業是由身、口、意而來。身，就是身體，如殺生、偷盜、邪淫等，都是因身體而犯的罪業。口犯的罪業如：惡口、兩舌、妄語。意，就是心，心不正則百罪生，如貪、瞋、痴等。我們不但要修身、修口，更要修心，也就是佛門常講的清淨三業──「往昔所造諸惡業，皆由無始貪瞋痴，從身語意之所生，一切我今皆懺悔」。故我們要以慚愧的心，慈悲的心來消除罪業，以清淨身、口、意，才能享受清明適意的人生。



紅塵白浪兩茫茫，忍辱柔和是妙方；
到處隨緣延歲月，終身安分度時光。

明．憨山德清

這是明末憨山大師〈醒世歌〉裡的一首偈語。

「紅塵白浪兩茫茫」，說明一個人生存在娑婆世間，就像紅塵白浪似地前途茫茫，真是今日不知明日事。我們要如何適應錯綜複雜的社會呢？「忍辱柔和是妙方」，我曾說過：要想創造一番事業，要想圓滿地將人際關係處理好，必須常常讚美人、鼓勵人，此外另有妙法，就是忍辱與柔和。

凡事忍讓，不與人斤斤計較，即使受到委屈，遇到不如意也得承受下來。「忍一口氣風平浪靜，退一步想海闊天空」，要和諧無爭，當是自護第一方。有一首〈忍耐歌〉說得好：「忍耐好，忍耐好，忍耐兩字當奇寶。一朝之念不能忍，鬥勝爭強禍不少，身家由此破，性命多難保。休逞財勢結怨仇，後來要了不得了，讓人一步有何妨，量大福大無煩惱。」

其次就是柔和了。柔能克剛，不管遇到怎麼樣的艱難挫折險阻，只要柔和泰然地面對它，事情往往就會有轉機。除了忍辱柔和，你的人生觀要「到處隨緣延歲月，終身安分度時光」。

在佛門行事，好事就隨境，善事就隨行，好人就隨他，好念頭就隨心，一一隨順因緣才不會妄求。至於如何安分度時光？這安分主要是指積極行善，方法就是佛門所指的四正勤：未作惡，令不做；已做惡，令斷除；未生善，令生起；已生善，令增長。如此，遇到好事才會更積極，精進不已。



孤峰千仞立江心，八面洪濤愁殺人；
奈是根深自堅固，幾回經古又逢今。

明．蓮池
「孤峰千仞立江心」，是形容一座孤峰千仞高，孤立在江心，像江蘇的焦山就是立在江心。「八面洪濤愁殺人」，滔滔江河的波浪洶湧，驚濤駭浪不息，會不會把千仞孤峰慢慢動搖毀壞？真是令人擔心！「奈是根深自堅固」，好在這座千仞孤峰基礎很深、很堅固。「幾回經古又逢今」，歷經了多少歲月，從古到今千百年，它仍然那樣屹立不動，屹立在那裡。

這首詩偈是在開示我們：每一個人的真如佛性，在五趣六道的洪濤波浪裡，流轉生死，真是愁殺人，好在我們的真如自性根基深厚，難有生死有來去，並不因此損減分毫。五趣六道，驢腹馬胎中，天上人間幾經轉折，古今生命是永恆的，生命是不死的。

《法華經》裡有這樣的形容：衣裡明珠、梓中寶藏。一個富翁害怕家道中落，就在愛兒的衣服裡縫了一顆明珠，估量著就算將來家產沒有了，也可以變賣這顆明珠維持生活，萬萬想不到兒子後來竟淪為乞丐，不知道衣服裡藏有價值連城的明珠，把衣服賤賣典當了，依然流落街頭。

「梓中寶藏」是說：主人在屋裡藏了寶藏，預防家道中落時，地窖藏的寶藏可以度日，但是天火一燒，屋毀樑傾，子孫根本不知道灰燼中藏有財寶！

我們的佛性就是梓中寶藏、衣裡明珠，自己不知道，好可惜！我們要早一點證悟，要早一點知道自家寶藏，不要等到身壞屍腐了，死亦不瞑目！



由來直道世難行，枉道求容我不能；
萬里滔滔大江水，縱教百折也東傾。

--明．蓮池

這首蓮池大師的詩偈，是說從古以來，平直的道路也不好走的。比方現在的高速公路很平坦、很直，但是連環車禍更不斷發生；人與人之間，也常常因為太耿直了，反而使友誼更容易受到傷害。

《維摩經》倡導直心是道場，心不可曲，不可諂媚，要直下承擔，凡事不妄言，要還人一個真實。「由來直道世難行」，古代一些讀書人，就因為太正直了，往往當朝為官而難容於世！我們修行佛法，離不開世間，也常因為直心而遇到麻煩阻礙，因此更要守住直心，以直心真心成道，彎曲心、諂媚心，只會離道更遠。

「枉道求容我不能」，如果說為了讓人家接納我，我就故意虛假不真實，那是不可以的。過去曾子去世的時候，有人要為他蓋一塊布，可是他太窮，連一塊長布也沒有，布太短了，有人說把布斜過來蓋吧！他夫人不肯，說：「寧可正而不足，也不可斜而有餘！」怎麼也不肯將布給歪斜一點。

「萬里滔滔大江水，縱教百折也東傾」，萬里長江浪，千古滔滔不絕地流著，縱有千迴百轉的曲折，長江水還是向東流。

一個正直修行的人，不管在什麼時候、什麼地方，頭可斷、血可流，要他彎腰屈膝低頭，是萬萬不可能的！正直做人還是非常重要的！



塵網依依三十春，昨非今是不須論；
息交豈獨忘知己，為愛吾廬夏木陰。

明．蓮池

這首詩偈，是明朝蓮池大師初入佛門學道時的一點心得。

他說「塵網依依三十春」，居塵勞世間，好像魚在網裡存活，在塵網裡依戀父母、依戀故鄉、依戀親人，就這麼依戀不捨的三十年迷茫過去了。因依戀而有不捨，因不捨而生苦，聰明人不會這樣浪費生命，他一定設法追尋、突破，找到人生方向、奮鬥目標。他會不斷激勵自己「過去種種譬如昨日死，未來種種譬如今日生」，用今天的我與昨天的我宣戰，把昨天無明的我、執著的我、煩惱的我統統去除，要有一個自我的新生。

「昨非今是不須論」，即覺今是而昨非，要覺悟昨天的我錯了，今天所想所做所要的我，才是對的。如果有這樣的覺悟，就會日日更新自己，創造自己，發展自己，本身自然就會有進步了。

「息交豈獨忘知己，為愛吾廬夏木陰」，我現在要把過去一切放下，不是單獨的忘卻自己，不但連朋友的來往、你我的對待、親人的情愛、身心的嗜好等等都要放下，更要自我超越！這樣才是最好的人生，最美滿的人生。一般人就是掛礙太多，負擔太重，我們每天心靈的負擔實在好重！國家的、社會的、家庭的、夫妻的、子女的、眷屬的、朋友的，哪一項不都是心裡的擔子呢？假如可以一一放下，「為愛吾廬夏木陰」，自築草廬二、三間，夏天到了，樹下一坐，遍世界都清涼。也就是說：我們要找尋真正的淨土，要找另外一個新環境，我們要美化心靈的庭園，創新我們生活的境界，提升我們的生命品質！



	念佛無非念自心，自心是佛莫他尋；
眼前林樹並池沼，晝夜還能演法音。

明．呆菴普莊

	人人自己天真佛，晝夜六時常放光；剔起眉毛觀自得，何勞特地禮西方？明．呆菴普莊
我們學佛，是要認識自己，尊重自己，肯定自己！

「人人自己天真佛」，就是說每一個人都具有佛性，佛性是不假外求的，是人人本具，個個皆有的。蘇東坡曾問佛印禪師：「我們手上拿念珠，念觀世音菩薩；觀世音菩薩拿念珠要念誰呢？」「念觀世音！」「為什麼觀世音菩薩拿念珠要念自己呢？」「求人不如求己呀！」

我們常常忘失自己，心外求法，怎麼可能找到本來面目呢？

裴休宰相到寺院禮佛時，看到牆壁上有一幅人像字畫，就問：「這幅畫像畫的是誰呀？」寺僧說：「是高僧真儀！」「畫像我是看到了，可是，高僧在哪裡？」一寺大眾不知如何回答，裴休逼問：「寺裡有參禪的人嗎？」「有一位黃檗希運，好像是懂禪的人。」黃檗出來後，裴休揚聲問：「高僧畫像我已見到了，高僧在哪裡？」黃檗立刻大叫一聲：「裴休！」裴休應聲驚訝回答：「我在！」黃檗笑了：「高僧已在此，何必往別處尋求？」

所以我們不要忘失了自己，人人都具有佛法僧自性三寶，真如佛性不時會在我們心中放光！「晝夜六時常放光」，晝夜六時是印度當初計算時間的方法，我們中國計算時間是晝十二小時，夜十二小時，晝夜二十四小時。而在印度白天分初日分、中日分、後日分三時；夜晚分初夜分、中夜分、後夜分三時，所以說晝夜六時常放光。

「剔起眉毛觀自得，何勞特地禮西方」，意思是說「靈山就在汝心頭」，不必向外尋找，要肯定自己，尊重自己；不需特地去禮西方，要知道自己心裡的真如佛性！


一寸光陰一寸金，勸君念佛早回心；
直饒鳳閣龍樓貴，難免雞皮鶴髮侵。

明．楚石梵琦

這首詩偈是勸人念佛。人常怨嘆沒有時間念佛，其實並非沒有時間，而是念佛心志不堅定。你有時間做事業賺錢、吃飯、睡覺、旅行、遊玩，卻沒有時間念佛？你所做的事業，所賺的錢都不是自己的，一撒手灰飛煙滅，唯有念佛的功德才是自己的，是三世十生的業力。世人愚痴，是自己的不知道進修，不是自己的倒反而計較、爭逐，沉迷執著地去追求。

「一寸光陰一寸金，勸君念佛早回心」，請看，光陰似箭，日月如梭，一寸光陰一寸金，浮生有限，時間寶貴，人生有多少光陰可以虛擲？想想無常的苦空，莫如早早回心轉意念佛！

唐朝詩人白居易也是個念佛的修持人，他有一首詩偈形容得很好：

「余年近七十，不復事吟哦；看經費眼力，作福畏奔波。
　何以慰心眼？一句阿彌陀；早也阿彌陀，晚也阿彌。
　縱饒忙似箭，不離阿彌陀；達人應笑我，多卻阿彌陀。
　達又作麼生？不達又如何？普勸法界眾，同念阿彌陀。」

我們在人間念一句「阿彌陀佛」，西方極樂世界的八功德水池就有一朵蓮花，所以念佛、念佛，念到心佛合一時，心念不受塵境束縛，上升到絕頂光明的解脫境界，我們就是佛，佛就是我們了。

「直饒鳳閣龍樓貴，難免雞皮鶴髮侵」，你就算一世富貴顯赫，有住鳳閣龍樓般的尊榮，也是幻影。歲月不饒人，很快地，雞皮鶴髮會侵蝕你，一霎時便老態龍鍾，無常一到，萬事皆休，還有什麼是你的？晴天不備雨天傘，下雨時怎麼辦？白日不存夜裡燈，入夜又如何？生涯短，死到臨頭怎麼辦？奉勸大家要早點準備生命的資糧，多念一聲佛，多惜一寸光陰。



閒到心閒始是閒，心閒方可話居山；
山中賸有閒生活，心不閒時居更難。

明．恕中無慍
一個人想過閒雲野鶴的生活，像出塵隱士一樣的逍遙自在，喜歡山居無忙碌世事，又沒有人情的煩惱困擾，這種悠閒日子不是人人過得了的。很多人沒有定力，隱到深山還不是與草木同腐朽？自己不會用心功，莫說隱遁深山，就算住在天堂，住在極樂世界裡，不念佛、念法、念僧也是沒有用的。

佛門一再提倡，假如你喜歡住深山，必須先破參，破除了煩惱，才可以入山；你要閉關，必須先開悟，不開悟就不必閉關了。
一般初學道者，不要馬上逃避人間現實，嚮往住在深山裡，要知道「閒到心閒始是閒」，一定要做到心閒無掛礙，才是真閒。很多人身忙心閒，很多人身閒心忙，不好好做事，一心以為住山就是修行，其實是懶惰心作祟。能做到心閒，才能住山修行。君不見佛門人多心甚閒，且看飛禽自往返！

「心閒方可話居山」，心閒了，才可以說我要住山，心如果不能閒，就不能住山。「山中賸有閒生活」，對的，山裡常有閒生活，閒生活就是把一切俗務放下，把世間是非放下，人在山中心在鬧市，還不如人在鬧市心在山中。現代人有的勞心，有的勞力，有的不勞心也不勞力，無心道人對世間一切不擁有、不執著、不計較。

「心不閒時居更難」，你能夠做到當然很好；做不到，心不能閒，住在山裡也不會快樂。而在山中、在海邊都無妨，人住在哪裡都不是問題，心閒才是最重要的！
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