是上帝把我造成同性戀的嗎？

我從來沒有計畫要成為一個女同志。那麼到底我是怎麼走到這個地步的呢？

克莉絲汀∙斯寧格 (Christine Sneeringer) 著

「你難道不知道金是同性戀？」 

我的朋友告訴我這件事時，我很震驚，因為我一點頭緒都沒有。金和我都是運動員，我們有許多共同點。我們認識後便成為很好的朋友。當金告訴我，她想有比友誼更進一步的關係時，我很單純地以為她指的是我們會以前更親近。 

我朋友的話在我心中投下了巨彈。 

首先，我感到的是困惑。對於金對我有這種的喜歡，我感到難受。但後來我想，只要兩人相愛是不會錯的。而我和金肯定是彼此相愛的。 

我從自我抑制中出來後，很快地我和金便開始有了性關係。我15歲，她17歲。能有一個人這麼深切地關心你，真的很令人興奮。白天我們在學校膩在一起，晚上通電話。如果要和其他朋友約時間，我們總是彼此先溝通協調。 

幾個月後，金拒絕了許多其他省份的大學獎學金的機會，而留在我們鎮上。因為她不想離開我，我們不能忍受彼此分離。我們緊緊地與對方相連。 

我從未想過自己是同性戀，但怎會是這樣的一種結局呢？ 

我小時候，就認知到當女孩子不是件好事。我那個酒鬼爸爸脾氣很不好，在家中常打媽媽。我知道女性是弱者。我看著我哥哥，期待自己能像他。 

我喜歡運動過於洋娃娃。我在網球場裡長大，六歲開始參加比賽，然後10歲打少棒聯盟也和鄰居孩子踢足球。 

因為我像男孩一樣強壯和堅強，所以也被人當做男孩看待。「像男孩的女孩」不足以形容我，我走路像男孩，穿著像男孩，說話像男孩，甚至像男孩一樣吐口水。大人都把我當男孩對待，叫我「兒子」或「年輕人」。 

我討厭我的名字－克莉斯汀，太女性化了。我叫別人叫我「克利斯」，男女都適用。 

結束一段蕾絲邊戀情
我和金的戀情持續了一年半直到媽媽發現我寫給金的情書。 

「你想向我解釋一下這個嗎？」媽媽問。並且把一張卡片丟在飯桌上。 

我繼續在可怕的安靜中吃飯。 媽媽打開卡片，大聲地讀出我在卡片中寫的字：「親愛的金寶，我真開心你在我的生命中，是你使生活變的有價值。我想餘生的時時刻刻都和你生活在一起，因為我愛你超過一切事物。真是迫不及待長大和你結婚。」 

媽媽要求我和金分手。她找了金的媽媽來聯手迫使我們分手。最終她們成功了。 

我和金分手後，開始和男孩有性關係，好測試我自己到底是不是同性戀。結果每一次給我的感覺是都是被利用和羞辱感，他們並不真正關心我，要的只是性而已。 

結果，我發現我還是比較喜歡女性，這對我更自在。大學時，我和蘇相戀了。蘇大我七歲。她先生在外工作時間很長，蘇必須向外來尋求感情的需要，而我正好在那裡滿足她的需求。 

蘇定期上教會，她覺得很有罪惡感。因為她認為同性戀是罪，覺得自己在婚姻中不忠。當我們在一起時，他們離婚了。我也因為自己成為他們婚姻中的殺手而有罪惡感。但一年半之久我們仍保持戀人的關係。 

在還是同性戀時仍被接納
有一天我告訴蘇我想加入教會的足球隊。我參加教會足球隊大約有三季，有件事觸動了我的心。我被隊員彼此相愛以及對我的愛所深深吸引。我指的不是愛情，而是正當又純潔的愛。 

我的隊員們知道我是同性戀，卻沒有對我有所異樣，後來我發現他們一直為我禱告。 

我想經歷他們所有的，所以我開始參加教會。我作夢都想不到，在我做了這麼多壞事後，神仍然愛我。不過我很高興知道我過去的想法是錯的。神真的愛我，是完全地，毫無保留地。我無法拒絕這樣的愛，所以我成了基督徒也將生命交給主。他赦免我的罪，並抹去了我的過犯紀錄。 

很快地，我和蘇分手了，但我仍然有同性戀的欲求。我不知道神是否真的將我從同性戀的生活型態中拯救出來了。我也對上帝生氣，因為我認為是祂把我造成同性戀的。我並不了解，不是神使我成為同性戀，而是我自己。慢慢地，我終於理解到我曾下意識選擇成為同性戀。因為我試圖保護自己不要再受男性進一步的傷害。我也相信我是從別的女性的膀彎中尋找母愛。 

開始走出同性戀的生活模式
在我成為基督徒後不久，我就收聽到收音機裡扣應的節目。在節目中有個叫席羅傑的男人似乎理解我所面對的掙扎，他以前也是個同性戀，現在則是幫助人脫離同性戀生活型態的一間國際機構【走出埃及】的會長。他提到在離我家不遠的奧蘭多有一個營會。我決定去參加。 

這個研討會改變了我的生活模式。席老師分享他自己如何勝過同性戀的一生，聽後我充滿盼望－我相信我也可以。 

我在天波找到【走出埃及】的事工。我加入每週的支持小組，也開始更多參與教會並結交新朋友。然而我自己還是很男性化，對自己以一個女孩的身分與人交往總感到不自在。但甚至連這也開始改變了。 

打從我被性侵以來，第一次我希望自己能像別的女孩一樣地吸引人。過去我是男孩中的一份子，現在我則是女孩中的一份子。我想變的更女性化，但我不知該如何做。 

同年，我參加了聖安東尼奧【走出埃及】的營會。在那裡我參與了一場化妝研討會。當我化完妝走回房間時，我覺得上帝好像對我說，「你知道你嫉妒教會中的女孩是因為他們很美。其實你也是，你也很美，就像他們一樣。」 

在震驚中，我任由兩頰上的淚水滴落，並繼續走回房間。我的室友正在為晚上的晚會熨他的晚禮服。當我走進房間，他看著我，困惑地說：「你看來很棒，但你為什麼哭呢？」 

當我回到天波的教會，我請朋友叫我「克莉斯汀」。我要人知道我是女孩。一些幫助我理解當女孩並不壞的敬虔成熟的姊妹和我定期會面。我知道做一個女孩也同樣會面對我所面對安全感的問題。我其實比自己過去想像的更像他們。 

我對男孩也有不同的認識。那些對我感興趣的男孩也可以成為真實的朋友，而非只有性。我第一次以一個女孩的身分覺得有安全感。漸漸地，我對這個新的角色越來越覺得自在。 

醫治的關鍵是與同性建立健康的關係。當我如此做時，我對女性原有的「性」欲求消失了。我也接受一位諮商的協助幫助我處理過去的性侵害和家庭問題。同時我也持續參與教會和【走出埃及】事工。 

在上帝和關心我的人的支持下，我走出了蕾絲邊生活。同性戀，不再是我生命中的幽暗面。 

編輯的話
異性戀還是同性戀
每個人都一樣擁有從心裡而來的一些渴求： 

· 我想有個人可以永遠和我在一起

· 我想能無條件地被愛

· 我想有親密感，而且彼此真實地認識對方

· 我希望與某人分享我的生命…不需要用面具隱藏自己。

· 我希望以我的本相被接納。 

被這樣愛和接納是人性基本的需求。我們都在尋找可以這樣愛我們的人。有人可以在朋友或同伴中找到。但沒有人能如此完美地愛我們…像神一樣。或者曾有人告訴你，神對你生氣或祂會像其他人一樣拒絕你－這不是上帝說的。祂渴望和你建立關係。當你來到祂的面前，祂應許你：「我總不撇下你，也不丟棄你。」他公然地說：「我以永遠地愛來愛你，我以慈愛吸引你。」 

你可以確定上帝對你的愛。耶穌說：「我愛你們，正如父愛我一樣；你們要常在我的愛裡。 你們若遵守我的命令，就常在我的愛裡，正如我遵守了我父的命令，常在他的愛裡」。「常在我的愛裡」意思就是活在「認知神對你的愛」中。在他裡面安息。認識祂。 

當我們開始對神對我們的愛有信心時，我們就不再那麼地貪求無厭，在情感上也不再那麼地彼此依賴。當我們認知神如此愛我們，我們就越能更無私、純潔地去愛別人。但重點不是在更善於愛人。重點是在一個真實，經歷的層次上我們都需要知道神對我們個人的愛。祂創造我們，是要來認識祂的愛。 

或許你正在想，「嗯，那很好。不過看看我一生所做的事，我可不確定上帝是否想以他的愛來澆灌我。」是的，他愛我們的本相，不論我們做了什麼。我們來從聖經看看他奇妙的宣告。 

上帝透過這個來向我們表明祂對我們的愛:「惟有基督在我們還作罪人的時候為我們死，神的愛就在此向我們顯明了。」耶穌說「人為朋友捨命，人的愛心沒有比這個大的」。「不是我們愛神，乃是神愛我們，差他的兒子為我們的罪作了挽回祭，這就是愛了。」 

這就是他的看法。他的愛驅使他來解決我們與罪之間的問題。一旦我們開始了與上帝的關係，他就進入我們的生命，潔淨我們的罪，並漸漸地改變我們的心思意念，使我們越來越像創造我們的主。 

你是否希望能經歷這種與神親近的關係，認識祂的愛，並隨著更認識祂，看到祂在你生命中工作，帶來醫治和更新的盼望？請現在就點擊這裡，踏上建立你與基督的關係的第一步。 
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