做人厚黑學
成就大事的錦囊妙計，賺取大錢的枕邊寶典。
　　為人處世是每一個現代人都要學會的人生必修課。但是，有很多人面臨選擇為人處世的方式時，不免產生困惑：人太老實了往往受人冷落、遭人排擠，太窩囊！厚黑一些呢，自己又於心不忍成為一個「壞人」，玩弄陰謀、奸猾狡詐，太無恥！就像你站在一個人生的丁字路口，前面已無出路，而你又無法選擇，到底該向左走，還是向右走？

　　顯然，做人要老實，這是無可厚非的，誠實做人，踏實做事，是每個人必須要恪守的人生原則。但是，在現實中，有些老實人總是處於不上不下的尷尬地位。於是，他們就產生了懷疑，進而改變初衷，熱衷於玩弄陰謀詭計、爾虞我詐的黑色遊戲，身上的道德味道越來越少。這種為人處世的方式是非常危險的。這些人的根本問題就是沒有把握好厚黑的尺度與老實的分寸，老實過頭就是迂腐，迂腐的人多成人笑柄；厚黑過度就是無恥，無恥的人多遭人嫌棄。老實而有分寸，那是真誠，受人尊重廣獲信任。厚黑而有尺度，那是智慧，多受讚揚廣結人緣。老實中帶一點厚黑，厚黑中不失老實，能做到這一點的人，才是廣結人緣受人尊重的聰明人！

　　厚黑學鼻祖李宗吾說：「古往今來，所有功成名就者皆利用了厚黑這一秘訣。」

　　「厚黑」僅僅是一種工具，正如一把雙刃劍，既可用來行俠仗義，又可用來塗炭生靈。全看怎麼使用、誰來使用及欲望指向何處。

　　用得好，則成為英雄豪傑，彪炳千秋：用不好，則可能成為亂臣賊子，遺臭萬年。
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做人把握好厚黑的尺度與老實的分寸

【編輯推薦】 
做人，把握好厚黑的尺度與老實的分寸 
　　成就大事的錦囊妙計，賺取大錢的枕這寶典。圓融迂回的做人技巧，樂觀積極的處世態度。 
　　老實過頭就是迂腐，迂腐的人多成人笑柄；厚黑過度就是無恥，無恥的人多遭人嫌棄。老實而有分寸，那是真誠，受人尊重廣獲信任。厚黑而有尺度，那是智慧，多受贊揚廣結人緣。 
　　人太老實了往往受人冷落，遭人排擠，太窩囊！厚黑一些吧，自己又於心不忍成為一個“壞人”，玩弄陰謀，奸猾狡詐。太無恥！老實中帶一點厚赤，厚黑中不失老實，能做到這一點的人，多是廣結人緣受人尊重的聰明人！ 

【內容簡介】 
現代為人處世金典： 
    實在過頭就是傻楞子．自己喫虧又難受歡迎，得不償失。所以做人老實要懂得把握分寸，懂得靈活變通！ 
    厚黑過頭既影響形像還會被人罵為奸猾，這就要有尺度，不能讓自己變成徹頭徹尾的厚黑角色！ 
    對人要厚，對事要黑——把握好做人厚黑的尺度； 
    死要面子活受罪——把握好臉皮厚薄的尺度； 
    八面玲瓏，能進能退——把握好處世厚黑的尺度； 
    低調做人，高標處世——把握低調做人的尺度； 
    該低頭時就低頭一一把握好低頭與抬頭的尺度； 
    手段決定身段——把握好出人頭地的厚黑尺度； 
    做好人不做濫好人——把握好老實與窩囊的分寸； 
    做人不能太老實——把握好真老實與傻實在的分寸； 
    做個聰明的老實人一一把握好老實與圓滑的分寸； 
    這樣做人不喫虧——把握好老實與心機的分寸。 
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【書摘】 
第1章  對人要厚，對事要黑——把握好做人的厚黑尺度 
  1．來點厚黑手段，樹立硬派形像 
　　在民間流行著這樣一句話：“軟的怕硬的，硬的怕不要命的。”眾所周知，生活中一些蠻橫霸道的壞人之所以能夠得意一時，就是因為社會上老實的人太多。他們作威作福、發火撒氣往往找那些軟弱的人，因為他們清楚，這樣做並不會招致什麼值得憂慮的後果。在我們身邊的環境裡到處都有這樣的人，他們看起來軟弱可欺，最終也必然為人所欺。因為一個人表面上的軟弱事實上也助長和縱容了別人侵犯他的欲望。 
　 所以，你應該懂得一點厚黑，但要適當地把握尺寸。人是應該有一點鋒芒的，雖然在待人處世中沒必要像刺蝟那樣全副武裝，渾身帶刺，至少也要對某些事有一定的手段來應付，讓人覺得你不是一個窩囊廢，特別是對那些故意刁難你的人和事，你隻能是“以惡制惡”。 
    樹立一個不好惹的硬派形像，是確保自己不受欺侮的一條很重要的略帶厚黑色彩的處世技巧。這一形像在時刻提醒別人，招惹你是要承擔後果並付出更大代價的。 
    南方某地一個集貿市場上，有一個潑皮無賴，在小鎮的農貿市場上為非作歹、為所欲為。最令人氣憤的是，他總是拎了這個攤位的雞，又拿了那個案子上的肉，卻總是不給錢。誰要向他討，他就說先賒著以後一塊兒給。可誰真向他要時，他便會大打出手，或是想法子弄得你無法在此地待下去。
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