愛語的聯想
藥師山 趙令鉦

四攝法指布施愛語利行同事四事，是菩薩道的重要內容之一。而愛語則是以語言作為溝通的重要手段。在佛學大辭典上其定義如下：「謂隨眾生根性而善言慰喻，使因是生親愛之心，依附我受道也。」因此須先善知眾生根性，才能善言慰喻，也才可能產生親愛之心的結果。而語言溝通的方式是否適當常是團隊運作四攝事是否和睦、同心的重要關鍵所在。 

例如在四攝事中的布施，若施者出言不當，有可能對方來個「不食嗟來食」的反彈，不領情，造成雙方不歡而散的結果。其他三事亦同。世間常見許多團體在創業之初，共同打拼，不分你我毫無怨言，卻在局勢平穩之後常因語言不當，再加上傳話者發酵造成團體分裂或因而衰頹，消失的結果。或許有人認為這是因個人理念不同所造成的結果。但別忘了，在任何團體中不同的理念、意見本來就會存在，如何去適當的處理並運用良釨的語言互動關係，才可能適時化解危機，而不是製造更多問題，產生更大的裂痕，甚至導致不可收拾的後果。所以古人才有「一言可以興邦，一言可以喪邦」的警語。本文只是拋磚引玉，期待大家能在參與各種團體（抱括家庭）、面對各種問題時能藉由適當的語言對話模式，使彼此能共同切入共鳴區，產生良好的默契、共識，以帶動團隊的運作。 

語言起源甚早是人類異於其他動物的特質之一，隨著文字的發生，人類文明的演進，使得不同民族的語言內涵產生質的變革。然而由於人類社會係以群居結構形成，有團體形成就有君臣等倫理關係存在，再加上統治者刻意愚民加強領導地位使得上尊下卑的信念深植人心以利統治。古人有言「伴君如伴虎」的感歎就是人治氾濫的最佳寫照。 

傳統長執輩在這種文化薰陶下在指責後生晚輩所使用的口氣如：「你（妳）「老是」，...，」或者「從未」...或「絕不」的判定性語辭。相對此種語氣如「我不幹了，總可以吧...」「只要我喜歡有什麼不可以？」前者在早期心理學家歸類為父母式的語言，而後者則屬孩子式的反射語言。這兩者是無法達到溝通結果的語言模式。效果不佳但使用的人多習以為常。心理學家建議儘量使用成人式的語言模式，以減低情緒性失控的可能。所用語辭盡可能中性、理性，並預留對方退路，有下台階的可能性。所謂「責善切戒盡言，處事須留餘地。」就是這個道理。 

筆者記憶中在小學時期曾碰到一位情緒化的師長，在那個時侯老師具有極高的權威。老師情緒好時，同學們如沐春風很開心，可是在情緒不佳時，同學們動則動咎，開罵時常反覆重提曾犯過的錯事。同學心知肚明這不是「真心」關心而是二度、三度的傷害。處在當年這段日子可說並不好過。另外在年長時遇到這麼一位老師因為課上得不怎麼樣，因此常有同學翹課。每當遇到缺課人數較多時就開始訓話，結果聽到的不是那些翹課的同學，反而是乖乖坐在課堂上打算學習者。坐在下面即使修養再好也難免起念「老師您罵的對象並不在這兒，您罵錯人了」。在醫學院碰到一位老師對缺課的同學處理方式是交待班長通知今天沒來的同學口試內容、時間，然後繼續上課。如今回憶兩者的作法，後者則明理多了，且「怨」氣也少，對於缺課者也有「明確之處置」，有令人賞罰分明之感。 

語言只是我們用來表達情感、思惟的工具，使用得當，主客兩悅，好比水可載舟亦可覆舟。一旦使用者ＥＱ不良，即使只是轉述，也會因參雜自己的情緒而使得真象被扭曲。語言的使用者一旦進入不良ＥＱ情境時，所使用的語言往往立場偏頗，且極易引起對方情緒性的反彈，好比打擊皮球，用力越大，反彈越強。其結果只會增加彼此防衛的態度，如此對立的結局對於營造良好溝通環境是一大障礙。當彼此極難放下自我的防衛心理，而無法進入理性思惟的空間時，好比「雞同鴨講」，各唱各的調，毫無交集可言。如果是夫妻長期處在這種情況時常會有各行其是的結果，最嚴重的還會發生言語或肢體衝突導致悲劇發生。如果修行人也如此，則極易陷入不認同對方的知見，產生紛爭對立的結果。歷史上不乏宗派分離宗教戰爭等事件莫不導因於此。 

學習理性的語言對話是參與者共同的責任，而不能單靠某一方，否則單方面時日一久也會心老力疲。而如何產生理性語言的互動，提升團體的涵養，則有賴全體的共識與認同感才可能做到。 
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