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時至今日，以控制為導向的組織，將會越來越難生存下去，由於組織的特性就是不適合學習，所以迫使企業必須拋棄傳統的組織運作方式，重新設計適合學習的組織，我們稱為學習型組織，自1990年第五項修練一書出版至今，學習型組織的管理理論已普遍為企業界接受，我個人從事企管顧問工作多年，輔導訓練過上百家的各類型企業組織，企業的領導者無不想盡辦法，要將組織轉型成為學習型組織，甚至強迫主管研讀第五項修練的公司亦不在少數，然而光是熟讀經典，對成為學習型組織並沒有多大的幫助，有時還會招致許多的抱怨。
為什麼要學習？
因為，建立學習型組織是一個既深且廣的議題，其中牽涉的內容也異常的複雜，所以如同彼得‧聖吉所說，除了談如何學習，更重要的是談談為什麼要學習？這個重要的問題可以啟動組織自我再學習的機制，學習原來就是人的本能之一，人類生而會學習，然而在組織中往往被迫去學習，沒有目的的學習，甚至為了長官、老闆而學習，如此一來人們不但沒有學習的動力，甚至會排斥各種學習的課程或計畫，為什麼要學習？這個問題，讓我們回到原點思考我為何要學習，我的組織為何要學習？為了生存，為了加強競爭力，還是為了個人的需求，不論目的為何，我們找到了學習的理由，找回了人們自我學習的意識，這個重要的意義，會讓我們產生源源不絕的行動，持續不怠。
我們生活在一個資訊爆炸、過度行銷與節奏過快的年代，時間永遠是我們的敵人，我們必需努力與時間拔河，才能爭取到一絲的空間，任何一個人都會很自然地將時間花在他最關心的事物身上，因此除非你找到一個你關心的理由，否則你沒有理由花時間閱讀此文章，更別說學習，甚至採取行動了！不論你的動機是什麼，這都是支持你持續學習的原動力，也是組織學習的基本精神，也就是學習來自於你發自內心的需求，而非外在主管的命令，朋友的介紹，家人的請求或部屬的推薦，即使是如此，你也可以完全的決定你是否想要學習！由於工作的關係我常常為企業界人士上課，幾乎沒有例外的每次總是有些人被主管派來，心不甘情不願的參加課程，因此往往會造成他人學習的困擾，或是變成替主管收集資料的工具而無法真正的學習，我總是會問這些學員如果去除這些外在的限制，你個人能找到些什麼理由留在教室裡，你想要得到什麼？很奇妙地幾乎大部分的人，都能找到一些留下來的理由，而沒有離開教室，哪怕是來這裡休息的都好。
我一直相信，人可以被迫失去行動的自由，言論的自由，投票的自由（褫奪公權），但無論是誰永遠都擁有一種別人無法剝奪的自由，就是「選擇的自由」，不論你是在一個極權統治的國家或是一個開放民主的社會，你都不能否認或逃避「選擇的自由」，我們往往遺忘了我們與生俱來的權力，而使得學習成為被動而不快樂的記憶。
以下是人們為什麼需要學習型組織的各式各樣理由，也許可以幫助你的思考： 
‧因為我們想要追求卓越和競爭優勢。
‧為了客戶關係。
‧避免衰退。
‧增進品質。
‧為了更深入的了解風險及變化。
‧為了創新。
‧為了我們人格及精神上的安寧。
‧去增加我們管理改變的能力。
‧為了激發具有承諾的工作動力。
‧去擴大邊界。
‧去加入社區。
‧為了獨立與解放。
‧因為時代的需要。
‧在學習型組織內工作是很愉快的。
‧學習型組織給我們一個希望—事情會更好。
‧學習型組織提供了創意練習場。
‧學習型組織提供了一個安全的場所，對於新的想法與做法去冒險。
‧在學習型組織內，每一個人的想法是可以被評價的，員工的貢獻不是由組織內的層級所決定的。
我選擇為了人類的演化而貢獻，去強化我們靈魂的纖維。
‧因為它給組織去發現自己是誰，想要去那裡及確立想要追求生活品質的機會。
‧我看到現存的組織形成及運作像個機器，員工被視為機器的一部分（不只是在傳統的官僚組織），一個可能的解決方式就是建立學習型組織。
‧回答這個問題，我的答案很簡單，為什麼不行這可能是我們能生存的唯一方式。
‧我不知道我是否需要學習型組織。我想我需要更有效率的方式，不只是為了生存，我想在這樣的環境下工作，每一個人的需求可以有效地去滿足整體，不只是組織全體，而是我們生活所在社區的整體。學習型組織提供一個願景，對我來說，應該可以符合我的需求。
‧我想要建立學習型組織因為它給了我能量。對於這個工作我真的很興奮，我有很長的時間沒有對工作如此興奮，我非常有興趣在建立學習之旅，服務人群。
‧去改變心態上及制度上的學習障礙。
‧在個人的角度，學習就是生活，生活就是開放的實現。
‧對我來說，一個社區必須知道它是與更大的世界連接的，我希望我的加入會使得這個世界在某方面更好。
‧醫療提供者必須使他們的社區參與並學習醫療事業，他們必須了解醫療是人，不是工業，花在醫療的每一分錢都是人民所提供的。
‧我們想要生活在“不再被分割”的環境。我們想要為自己的目標而工作，我們想要在工作動力上注入更好的個人承諾及創意，我們想要讓我們的工作變得更調和，我們想要在變化的環境中產生更好的事業成果。
這樣的思考將會幫助你或你的組織找到關心的焦點，也是建立學習型組織的第一步，通常一樣的問題會在組織內得到不同的答案，那正是組織開始學習的大好時機，透過對於彼此不同看法的分享與探詢，開始創造共享的氣氛與環境，如果時間點掌握的好，往往能引動組織內的巨大能量，開始產生奇妙的化學作用，醞釀出變革的環境。 
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