如何過知足常樂的人生
佛說：「慈能予樂，悲能拔苦。」請示老和尚，如何在平時長養慈悲心？如何過知足常樂的人生？

老和尚開示：
　　人若是不知足則處處是煩惱，知足則常樂。知足常樂，對人生有正面的影響。佛經說：知足之人，就像在天上享天福般的快樂；不知足的人，如同處在地獄當中。事實上也是如此，知足才會快樂，知足才會平靜；不知足的人，貪得無厭，得不到就苦惱、憂憤、乃至憎恨、不擇手段，造作惡因，真正是如同處在地獄。

　　有知足常樂的心，才能做到敬業樂群。一件事情不是一個人能完成的，而是很多人的協助。佛經說：功德歸三寶，好事給他人，壞事自己檢討反省；這說明了知足常樂的正面意義。知足的人做任何事就會愉快、很有精神，不知足的人會怪東、怪西，怪這、怪那，事業失敗了，怪社會制度不好，怪朋友不幫忙。知足才會知恩、感恩、報恩，用這種心生活，人生才會充滿希望，充滿快樂。 

　　一般人，有了十萬就想百萬，有了百萬就想千萬，總是這山望到那山高，產生煩惱與壓力，在這種心態當中惡性循環，越來越煩惱，始終活在不安定的狀況下。如果換個角度，以知足感恩的心來想：「這份工作得來不易，是社會上種種的因緣與助力，才有這個工作機會。」就會把握當下的因緣認真工作。真心的珍惜與尊重工作是「敬業」；對社會、人群與工作夥伴存著感恩的心是「樂群」；用這種心態去面對人生，隨時都會感到愉快與滿足。

　　佛法講：「上報四重恩，下濟三塗苦。」就是說我們要知恩、感恩、報恩。報父母、師長、社會和國家的恩。因為，從我們出生到成長，各個階段的學業、事業，都是由他們所成就的。出生、成長，是仰賴父母的生育、養育與照顧；求學階段，師長給予我們指導與教誨，使我們有謀生的知識與技能；社會、國家，給我們工作和安定；士、農、工、商，各階層的大眾分工合作，各司其職；如果沒有這些助緣，即使有錢財，基本的生活也會有困難，事業更不可能成就。社會大眾對我們都有直接與間接的幫助，所以我們要知恩、感恩、報恩，這才是一種積極正面的生活態度。

什麼是佛法當中的真富貴？它的含義是什麼？

老和尚開示： 
　　在戰國時代有一位顏斶，是一位隱士。齊宣王為了治理好國政，到處尋訪有智慧、有德行的賢士。齊宣王見到顏斶，很欣賞他，就告訴他：「我看你吃的、住的、穿的，都很簡陋，生活清苦；我請你出來當宰相，一人之下，萬人之上，從此你的生活就改觀了，有權位、有名利，有酒喝、有肉吃，出門有車坐，這才是人生最快樂的事。」 

　　顏斶是位隱士，有些定力和智慧；他講：「大王啊！你所說的富貴固然很好，可是這種富貴是你高興了才給，不高興就不給，這不是真正的富貴。」世間的富貴是很短暫的，好像花間的露水一樣，太陽一出來就化掉了，所謂「名利富貴花間露」，看看世間上的富貴，確確實實是如此的。 

　　顏斶是個懂得真正富貴的人。他講：「我有真正的富貴。」齊宣王覺得很奇怪，就問：「吃也沒得吃，住也住不好，穿得破破爛爛的，怎麼說是富貴呢？」顏斶就講：「我現在的生活很自在安詳，什麼都不缺；每天『晚食以當肉，安步以當車，無罪以當貴』。我不想做官，只想當個知足常樂的人。」 

　　什麼是「晚食以當肉」？一般人早上吃飽了，過一會兒還吃點心，點心吃完，用午餐，午餐用完，又有點心、零食，甚至下午吃好幾次，晚上又吃好幾次，或是宵夜。吃得多，吃到口裡不但沒有味道，還會生病。顏斶「晚食以當肉」，三餐飯定時定量，「晚」就是晚一點才吃，肚子餓了才吃，吃得津津有味。「晚食」還有另外的意義，就是慢慢吃，慢慢咀嚼，才知道味道。顏斶有了這種體悟，所以說「晚食以當肉」。 

　　「安步以當車」：走路不緩不急、平平安安的。比如說交通擁擠，要到達對面的地方，如果坐車子，繞好幾圈還到不了，如果走路過去，慢慢地走，反而很快就會到達目的地。所以「安步以當車」有很深的哲理。 

　　「無罪以當貴」：心當中起貪瞋癡，打種種妄想，起種種惡念，這些都是罪過。如果心中是平靜、是善法、是善念，就是天堂；心當中是清淨、是淨念，就是淨土。古德講：「若能無事掛心頭，便是人生好時節」，朝這個方向去思惟、去努力，才能了解富貴的真義。 

　　佛法有這麼一句短偈：「人貧不是貧，身貧實是貧。人貧能養道，是謂貧道人。身貧無智慧，墮入餓鬼身。」如果能了解這個道理，並且照這個道理去實踐，那麼真正是生活在富貴當中，這才是真正的富貴。
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