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水 晶 改 變 環 境 磁 場 風 水 
邁 向 水 瓶 座 世 紀 
香 港 人 現 在 很 熱 愛 戴 水 晶 ， 原 來 由 公 元 二 千 年 開 始 ， 地 球 的 星 盤 由 黃 道 十 二 宮 的 雙 魚 座 邁 向 水 瓶 座 ， 而 水 晶 正 是 水 瓶 座 能 量 的 來 源 ， 如 果 你 運 用 水 晶 的 潛 在 能 量 運 用 得 愈 好 ， 能 開 發 體 內 的 潛 在 能 量 將 會 愈 多 。 宇 宙 中 的 雙 魚 座 和 水 瓶 座 是 兩 種 截 然 不 同 的 磁 場 能 量 ， 可 改 變 人 的 體 質 和 思 想 上 的 變 化 ， 簡 單 來 說 ， 對 於 這 個 變 化 ， 不 能 適 應 的 人 ， 身 體 及 思 想 容 易 出 問 題 ， 容 易 被 社 會 自 然 淘 汰 ， 難 於 接 受 到 宇 宙 中 的 正 極 （ 好 運 ） 磁 場 ， 所 以 愈 早 接 近 水 晶 ， 便 愈 能 夠 與 這 個 宇 宙 盡 早 接 軌 ， 因 為 你 已 經 作 出 一 個 接 收 正 極 磁 場 的 準 備 。 
水 晶 改 變 環 境 磁 場 （ 風 水 ） 

我 在 數 年 前 應 一 個 朋 友 上 司 的 邀 請 到 他 家 看 風 水 ， 先 講 我 的 個 人 「 怪 」 習 慣 ， 我 必 會 帶 備 一 個 最 珍 貴 的 白 水 晶 球 旁 身 ， 入 屋 前 先 靜 心 與 白 水 晶 瑜 珈 一 番 ， 理 由 之 一 是 因 為 白 水 晶 可 帶 給 我 清 晰 的 思 維 ， 對 全 屋 風 水 不 會 作 出 錯 誤 的 判 斷 。 這 屋 主 鄧 先 生 說 入 住 前 已 找 了 一 位 城 中 風 水 大 師 看 過 ， 認 為 坐 向 與 屋 主 甚 夾 ， 屬 丁 財 兩 旺 之 類 的 吉 屋 ， 可 放 心 購 買 居 住 。 但 入 住 後 一 年 發 覺 全 不 是 那 回 事 ， 家 人 疾 病 頻 生 ， 醫 生 也 驗 不 出 是 甚 麼 回 事 ， 只 說 他 們 抵 抗 力 較 弱 ， 應 該 補 充 一 些 維 他 命 丸 ， 有 病 便 來 複 診 云 云 。 

當 我 在 宅 外 量 度 坐 向 之 後 ， 已 心 知 不 妙 ， 因 為 這 間 屋 的 磁 場 被 改 動 過 ， 為 甚 麼 我 會 知 道 是 改 動 過 呢 ？ 就 是 鄧 先 生 早 已 說 過 此 屋 已 被 城 中 某 風 水 大 師 看 過 後 才 入 住 ， 即 是 之 前 此 屋 的 風 水 磁 場 斷 不 會 是 這 樣 的 ， 是 入 住 之 後 才 被 改 變 了 磁 場 。 再 踏 進 大 廳 ， 我 發 覺 身 心 均 極 不 自 然 （ 因 我 已 經 運 用 黑 白 水 晶 打 坐 有 十 年 之 久 ） ， 我 體 內 的 正 極 磁 場 告 訴 我 這 屋 內 的 磁 場 非 常 渾 亂 ， 我 叫 鄧 先 生 即 與 我 離 開 此 屋 ， 到 樓 下 的 餐 館 再 詳 細 研 究 。 結 果 我 得 出 的 結 論 是 ， 家 中 的 建 築 石 料 有 問 題 ， 那 豪 華 的 鋪 陣 對 屋 內 所 有 人 均 有 害 ； 鄧 先 生 接 立 了 我 的 建 議 ， 把 原 有 的 裝 修 作 出 全 新 改 動 ， 我 再 用 三 元 飛 星 風 水 配 合 水 晶 擺 設 把 宅 內 的 健 康 位 和 財 位 催 旺 ， 個 多 月 後 ， 家 人 健 康 得 到 了 全 面 的 改 善 ， 鄧 先 生 也 不 需 要 再 為 此 問 題 煩 擾 而 被 太 太 嚷 著 要 搬 屋 了 。 

在 法 國 有 一 個 研 究 報 告 指 出 ， 人 體 對 天 然 磁 場 是 有 敏 感 反 應 的 ， 某 些 不 同 性 質 的 地 質 就 會 對 人 身 體 造 成 不 同 的 影 響 ， 舉 例 說 花 崗 岩 層 散 發 出 的 氡 氣 ， 就 是 一 種 放 射 性 氣 體 ， 用 在 建 築 材 料 上 ， 便 會 增 加 患 癌 症 的 機 會 。

風 水 學 中 「 山 管 人 丁 水 管 財 」 ， 簡 單 說 明 山 是 能 量 的 來 源 ， 水 是 聚 集 能 量 的 媒 介 。 但 水 的 含 義 頗 廣 ， 不 單 指 我 們 日 常 看 到 的 流 水 、 供 人 體 所 飲 用 的 水 ， 水 原 來 還 代 表 我 們 肉 眼 看 不 見 的 宇 宙 流 動 ， 即 道 家 所 說 的 「 氣 」 。 宇 宙 中 充 滿 著 氣 ， 不 停 流 動 ， 好 的 氣 產 生 活 力 、 生 機 ， 壞 的 氣 破 壞 生 機 ， 住 在 一 間 朝 氣 勃 勃 的 屋 當 然 比 死 氣 沉 沉 的 帶 來 更 多 好 「 氣 」 了 。 所 以 大 家 想 了 解 水 晶 為 何 叫 水 晶 ， 因 為 水 就 是 氣 的 一 種 ， 人 有 運 ， 屋 有 運 ， 這 個 宇 宙 也 有 運 行 ， 現 在 我 們 便 是 活 在 下 元 七 運 ， 但 一 到 2 0 0 4 年 2 月 4 日 的 戌 時 ， 宇 宙 便 進 入 下 元 八 運 ， 每 一 個 元 運 是 二 十 年 ， 因 為 在 太 陽 系 中 木 星 與 土 星 每 二 十 年 會 相 會 一 次 。 
水 晶 頻 率 

大 家 先 要 有 一 個 概 念 ， 水 晶 的 構 成 元 素 是 矽 ， 人 體 的 礦 物 元 素 大 部 分 也 是 矽 （ 這 解 釋 了 為 甚 麼 整 容 醫 生 要 用 矽 袋 替 女 性 隆 胸 ） ， 由 於 相 同 礦 物 元 素 結 構 ， 所 以 水 晶 所 散 發 出 的 能 量 可 以 進 入 人 體 ， 推 動 細 胞 而 形 成 一 個 交 流 活 動 ， 當 人 與 水 晶 發 生 瑜 珈 （ 互 融 互 攝 ） 時 ， 我 們 體 內 包 括 活 躍 與 不 活 躍 的 細 胞 ， 都 受 到 水 晶 能 量 的 加 持 ， 成 為 強 大 無 倫 的 能 量 體 。 這 個 道 理 相 信 大 家 不 難 明 白 ， 我 接 觸 了 水 晶 十 年 ， 身 體 的 頻 率 已 被 調 校 至 和 水 晶 很 接 近 ， 我 常 與 朋 友 笑 說 ， 我 自 己 已 變 成 了 一 塊 大 水 晶 ， 所 以 ， 如 果 你 發 現 自 己 對 水 晶 比 較 麻 木 ， 例 如 不 能 夠 感 應 到 水 晶 的 震 動 ， 不 用 擔 心 ， 我 敢 保 證 ， 只 要 你 肯 付 出 多 些 愛 心 和 時 間 ， 最 後 你 一 定 會 有 所 感 應 的 。 
水 晶 改 變 運 氣 

某 一 天 和 一 個 雜 誌 社 老 編 閒 談 ， 忽 然 他 問 我 一 個 問 題 ： 「 究 竟 水 晶 有 沒 有 科 學 根 據 ？ 」 其 實 甚 麼 是 科 學 ？ 科 學 是 否 就 是 世 間 的 一 把 公 尺 ？ 我 試 舉 一 例 ， 一 個 人 他 穿 紅 色 衣 服 去 打 牌 ， 十 次 輸 了 九 次 ， 但 當 他 明 白 了 自 己 忌 火 要 水 的 五 行 時 ， 他 改 穿 藍 衣 去 應 戰 ， 結 果 打 十 次 贏 八 次 ， 這 是 事 實 ， 但 你 怎 樣 利 用 科 學 去 証 實 呢 ？ 難 道 要 把 兩 件 衣 服 齊 齊 拿 去 化 驗 不 成 ？ 水 晶 一 樣 ， 很 多 人 接 觸 過 水 晶 ， 都 發 覺 自 己 精 神 了 、 好 運 了 、 思 想 比 前 敏 捷 了 ， 這 不 是 根 據 又 是 甚 麼 ？ 水 晶 的 震 動 可 開 發 大 腦 ， 人 體 細 胞 的 電 磁 場 不 斷 的 得 到 修 正 ， 自 自 然 然 活 力 和 生 機 得 到 改 善 。 我 們 的 先 賢 偉 人 可 以 運 用 看 人 體 氣 色 ， 來 判 斷 你 的 運 程 吉 凶 ， 但 現 在 我 相 信 此 技 術 已 失 傳 了 ， 隨 之 而 起 的 ， 是 美 國 人 發 明 的 一 部 氣 場 機 （ A u r a V i s i o n ） ， 它 以 寶 麗 來 即 影 即 有 ， 配 合 先 進 的 電 腦 程 式 ， 把 人 體 的 電 磁 場 （ 氣 色 ） 拍 攝 出 來 。 根 據 美 國 科 學 家 的 研 究 證 實 ， 人 體 的 周 圍 有 一 個 能 量 場 以 不 同 層 次 的 震 動 ， 既 影 響 自 己 ， 也 影 響 身 邊 的 人 （ 這 解 釋 了 很 多 人 為 何 會 一 見 鍾 情 ， 因 為 彼 此 的 頻 率 互 相 牽 引 ） 。 簡 單 來 說 ， 能 量 磁 場 的 顏 色 ， 便 是 中 國 人 常 掛 在 口 邊 的 ─ 氣 色 。 
水 晶 催 生 桃 花 運 

想 行 桃 花 運 的 朋 友 ， 年 宵 時 最 愛 買 一 些 桃 花 放 在 家 中 的 桃 花 位 催 生 姻 緣 ， 但 你 們 有 沒 有 想 過 一 個 更 為 正 接 的 方 法 ， 就 是 把 這 顆 桃 花 時 常 放 在 身 邊 ？ 當 你 佩 戴 上 一 條 珍 貴 的 紅 紋 水 晶 或 紫 水 晶 在 身 時 ， 原 來 效 果 比 放 一 顆 桃 花 在 家 更 為 直 接 ， 更 為 有 效 。 

原 來 屬 於 有 關 愛 情 的 宇 宙 光 是 粉 紅 色 ， 如 果 有 一 天 ， 一 個 擁 有 第 三 眼 的 高 人 說 你 面 帶 桃 花 ， 即 表 示 你 正 在 蜜 運 當 中 ， 或 在 很 短 期 內 有 桃 花 運 行 ， 理 由 很 簡 單 ， 因 愛 他 看 到 你 體 內 發 出 粉 紅 色 的 光 ， 我 們 稱 之 為 「 愛 情 頻 率 」 。 當 這 位 小 姐 體 內 的 愛 情 頻 率 轉 強 的 時 候 ， 自 自 然 然 能 夠 吸 引 一 些 從 來 自 己 吸 引 不 到 的 異 性 朋 友 。 日 本 人 數 年 前 發 明 了 一 部 「 心 心 相 印 接 收 器 」 ， 體 積 如 c a l l 機 一 般 大 小 ， 一 些 想 結 識 異 性 的 人 只 要 t u r n o n 這 部 機 ， 當 遇 到 其 他 人 也 t u r n o n 自 己 所 擁 有 的 一 部 時 ， 雙 方 各 自 的 一 部 機 自 然 會 震 動 ， 兩 人 便 自 然 會 互 相 四 目 交 投 一 番 ， 桃 花 姻 緣 便 可 能 由 此 而 起 。 佩 戴 紅 紋 水 晶 的 原 理 也 差 不 多 ， 但 有 一 個 更 大 的 優 點 就 是 這 珍 貴 的 紅 紋 水 晶 會 令 你 更 加 人 形 光 彩 ， 得 人 鍾 意 ， 我 有 很 多 做 保 險 和 地 產 的 經 紀 也 很 熱 愛 購 買 紅 紋 水 晶 ， 因 為 和 客 人 落 咀 頭 時 會 更 易 被 受 落 ， 而 且 在 客 人 心 中 也 容 易 留 下 良 好 印 像 。 小 朋 友 則 可 以 選 戴 紫 水 晶 ， 因 為 紫 水 晶 可 有 效 地 開 發 眉 心 輪 ， 我 的 一 位 客 人 ， 她 替 孩 子 買 了 一 條 紫 水 晶 後 ， 翌 年 當 了 個 班 長 ， 親 友 們 都 大 感 意 外 。 
水 晶 令 讀 書 更 進 步 

我 在 日 常 的 e m a i l s 當 中 ， 收 到 最 多 人 查 詢 的 ， 除 了 是 桃 花 姻 緣 之 外 ， 便 是 子 女 文 昌 了 。 他 們 捨 不 得 拿 錢 為 子 女 改 善 屋 內 讀 書 環 境 （ 文 昌 風 水 ） ， 我 只 好 退 而 求 其 次 ， 介 紹 他 們 為 子 女 選 購 水 晶 ， 讓 子 女 們 直 接 吸 收 由 水 晶 所 帶 來 的 好 運 磁 場 了 。 

其 實 ， 要 為 子 女 選 購 水 晶 ， 最 好 就 是 根 據 子 女 的 五 行 用 神 ， 如 果 他 需 要 補 充 體 內 屬 木 的 宇 宙 能 量 ， 便 適 宜 購 買 能 夠 吸 取 宇 宙 中 屬 木 的 水 晶 ， 等 如 你 喜 歡 聽 某 個 電 台 ， 你 便 需 要 調 校 岩 c h a n n e l 一 樣 ； 又 例 如 你 的 子 女 數 學 科 是 最 弱 的 ， 你 便 應 該 多 花 些 時 間 去 為 他 集 中 補 習 數 學 一 樣 。 但 若 然 大 家 沒 有 子 女 五 行 用 神 的 話 ， 而 又 想 子 女 讀 書 聰 明 一 些 ， 我 會 介 紹 白 水 晶 和 紫 水 晶 。 

眾 所 周 知 ， 主 宰 人 頭 腦 的 兩 種 宇 宙 光 是 白 色 和 紫 色 ， 紫 光 能 開 發 人 體 的 第 六 輪 （ 眉 心 輪 ） ， 白 光 能 開 發 人 體 的 第 七 輪 （ 頂 輪 ） ， 所 以 如 果 是 生 於 春 夏 天 的 人 在 書 桌 上 擺 放 白 水 晶 ， 生 於 秋 冬 天 的 人 放 置 紫 水 晶 ， 便 能 夠 達 到 一 個 不 錯 的 讀 書 溫 習 環 境 ； 如 果 把 水 晶 佩 戴 在 身 上 ， 等 如 他 們 在 屋 外 也 能 夠 得 到 很 好 的 宇 宙 磁 場 加 持 ， 但 請 家 長 們 記 得 在 臨 睡 前 把 水 晶 除 下 放 在 晶 簇 上 ， 一 來 水 晶 可 以 得 到 r e c h a r g e ， 二 來 小 朋 友 睡 覺 也 應 該 讓 頭 腦 r e l a x 一 下 。 
水 晶 開 創 事 業 新 局 面 

請 問 你 知 否 坐 在 公 司 中 的 那 一 個 位 置 ？ 如 果 公 司 是 沒 有 給 過 風 水 師 看 的 話 ， 大 家 便 應 該 不 知 道 了 ， 但 不 知 道 是 否 就 等 如 可 以 不 理 會 呢 ？ 那 便 要 看 你 的 人 生 態 度 是 怎 麼 樣 了 ； 如 果 你 是 積 極 進 取 型 的 ， 想 得 知 一 些 風 水 磁 場 保 健 的 方 法 ， 我 樂 意 向 你 推 薦 黑 、 白 水 晶 球 。 

宇 宙 的 大 秘 密 盡 在 易 經 ， 但 我 們 中 國 人 卻 懶 得 去 研 習 ， 反 而 紅 鬚 綠 眼 的 外 國 人 卻 視 之 為 寶 ， 視 之 為 大 發 現 ， 他 們 稱 易 經 為 T h e P h i l o s o p h y O f C h a n g e s ， 以 修 讀 這 們 哲 學 為 榮 。 易 經 是 世 界 上 最 古 老 和 最 珍 貴 的 一 本 書 ， 有 六 千 多 年 歷 史 ， 是 我 們 中 國 先 賢 的 一 大 發 現 ， 內 裡 有 無 窮 無 盡 的 哲 學 思 想 和 宇 宙 秘 密 ， 其 中 的 一 個 宇 宙 秘 密 就 是 ： 「 太 極 生 兩 儀 ， 兩 儀 生 四 象 ， 四 象 生 八 卦 ， 八 卦 定 吉 凶 。 」 

易 經 的 易 字 是 由 「 日 月 」 而 寫 成 的 ， 簡 單 來 說 ， 日 月 就 是 宇 宙 間 的 一 大 秘 密 ， 日 主 陽 ， 月 主 陰 ， 「 黃 帝 內 經 」 說 ： 「 陽 者 ， 天 之 氣 也 ， 主 外 ； 陰 者 ， 地 之 氣 也 ， 主 內 。 」 男 女 可 分 陰 陽 ， 男 具 陽 剛 之 氣 ， 屬 陽 ； 女 具 陰 柔 之 氣 ， 屬 陰 。 白 色 屬 陽 ， 黑 色 屬 陰 。 你 在 甚 麼 都 不 知 情 的 情 況 下 ， 只 要 在 公 司 的 寫 字 檯 上 放 一 黑 一 白 水 晶 球 ， 就 可 與 整 個 宇 宙 的 能 量 接 觸 ， 與 好 運 氣 瑜 珈 ， 一 切 的 開 心 歡 樂 都 圍 繞 著 你 ， 可 以 肯 定 ， 公 司 要 瘦 身 的 話 ， 第 一 個 一 定 不 會 裁 在 寫 字 檯 上 放 上 黑 、 白 水 晶 球 的 員 工 ， 其 一 當 然 是 他 較 為 好 運 ， 其 二 是 他 得 到 宇 宙 能 量 的 加 持 ， 頭 腦 份 外 清 醒 ， 老 闆 又 怎 捨 得 把 你 裁 走 呢 ？ 
黑 白 水 晶 的 保 健 靜 坐 法 

既 然 大 家 明 白 了 黑 白 水 晶 球 的 可 愛 之 處 ， 我 再 教 你 們 一 個 最 為 有 效 的 保 健 方 法 ， 就 是 運 用 黑 白 水 晶 靜 坐 ， 這 個 方 法 我 沿 用 了 十 年 ， 很 多 客 人 也 在 我 的 鞭 策 下 每 天 利 用 十 分 鐘 與 黑 白 水 晶 球 作 瑜 珈 ， 請 記 著 ， 與 黑 白 水 晶 球 作 瑜 珈 便 等 同 與 這 個 宇 宙 作 出 呼 應 ， 效 果 超 乎 想 像 。 

在 這 裡 我 只 簡 單 的 把 這 個 心 得 淺 談 ， 如 果 對 此 有 興 趣 的 朋 友 可 直 接 上 來 「 珍 水 晶 」 查 詢 。 大 家 只 需 左 手 持 白 水 晶 ， 右 手 持 黑 曜 石 ， 靜 坐 環 境 要 清 靜 ， 空 氣 要 流 通 ， 衣 服 不 可 太 緊 身 ， 避 免 妨 礙 血 氣 流 通 ， 姿 勢 沒 有 規 定 ， 只 需 盡 量 保 持 背 部 挺 直 便 可 。 用 鼻 呼 吸 ， 閉 目 ， 意 念 在 鼻 尖 ， 開 始 觀 想 左 手 的 白 水 晶 吸 引 周 圍 的 白 光 ， 由 左 手 經 白 水 晶 球 帶 入 ， 經 過 左 肩 、 喉 嚨 、 然 後 緩 緩 而 下 ， 直 至 丹 田 位 置 ， 跟 著 觀 想 體 內 的 黑 氣 由 下 而 上 ， 經 過 右 肩 ， 由 右 手 的 黑 曜 石 帶 出 ， 靜 坐 完 畢 ， 先 做 三 下 深 呼 吸 ， 慢 慢 睜 開 眼 睛 ， 然 後 起 身 ； 緊 記 心 情 煩 悶 、 太 疲 倦 、 喝 了 太 多 酒 都 不 宜 靜 坐 ， 因 為 這 樣 是 沒 有 效 果 的 。 

阿 L a m （ 林 子 祥 ） 也 用 我 的 黑 白 水 晶 球 靜 坐 法 每 天 一 早 打 坐 ， 他 說 現 在 在 國 內 城 市 開 演 唱 會 時 聲 線 和 力 量 比 意 外 發 生 之 前 更 勁 ， 我 相 信 這 也 和 他 的 中 草 補 藥 有 關 ， 其 實 ， 中 醫 學 理 都 說 明 一 切 的 病 ， 源 於 「 血 氣 不 通 。 」 
水 晶 自 然 療 法 

很 多 人 都 有 一 個 美 麗 的 誤 會 ， 以 為 水 晶 就 是 白 水 晶 或 綠 幽 靈 ， 其 實 在 外 國 ， 水 晶 是 泛 指 地 球 上 所 有 高 能 量 的 天 然 物 體 ， 例 如 天 然 水 晶 、 瑪 瑙 、 化 石 、 珍 珠 和 鑽 石 等 ， 皆 被 列 入 水 晶 學 裡 面 。 大 家 明 白 這 個 定 義 後 ， 便 較 容 易 明 白 為 甚 麼 水 晶 可 以 不 斷 為 人 類 帶 來 驚 喜 ， 而 為 甚 麼 有 些 女 士 戴 上 大 型 鑽 石 之 後 ， 會 感 到 渾 身 不 舒 服 了 。 

李 察 葛 柏 博 士 在 V i b r a t i o n M e d i c i n e （ 振 動 性 治 療 ） 一 書 指 出 ， 水 晶 是 天 然 的 清 潔 器 ， 能 吸 收 負 性 能 量 ， 發 射 正 極 、 對 人 體 有 益 的 頻 率 。 另 一 位 法 蘭 阿 爾 帕 也 說 ， 水 晶 能 修 正 人 體 內 的 正 負 極 磁 場 ， 令 細 胞 回 復 正 常 運 作 ， 產 生 自 我 檢 查 與 修 正 的 作 用 ， 疾 病 大 多 是 因 為 細 胞 無 法 正 常 運 作 而 成 的 。 這 兩 位 博 士 也 間 接 解 釋 了 ， 為 甚 麼 水 晶 能 修 好 家 居 的 環 境 磁 場 。 所 以 我 常 說 ， 水 晶 治 療 是 治 本 ， 利 用 水 晶 修 正 體 內 的 正 負 極 磁 場 ， 年 中 可 以 慳 回 不 少 醫 生 診 金 。 

我 的 一 位 二 十 多 年 好 友 從 前 不 相 信 水 晶 ， 只 相 信 有 病 就 看 醫 生 ， 未 好 就 再 去 覆 診 ， 吃 成 藥 吃 到 好 為 止 。 他 屬 金 牛 座 ， 是 牛 中 之 金 ， 極 度 堅 持 己 見 的 人 ， 我 時 常 也 拿 他 沒 辦 法 。 某 一 個 晚 上 ， 他 突 然 在 家 中 暈 倒 ， 送 去 醫 院 檢 查 結 果 是 心 藏 血 管 蔽 塞 ， 醫 生 唯 有 跟 隨 醫 學 手 則 給 他 阿 土 匹 靈 每 天 進 食 ， 最 好 多 做 運 動 多 睡 眠 之 類 的 方 程 式 說 話 。 朋 友 得 此 病 後 似 乎 頭 腦 清 醒 了 點 ， 他 明 白 了 每 天 吃 藥 只 能 治 標 ， 不 能 修 正 體 內 的 正 負 極 磁 場 ， 我 便 用 最 簡 單 而 有 效 的 方 法 ， 利 用 黑 白 水 晶 靜 坐 法 ， 教 他 每 晚 臨 睡 前 通 過 水 晶 與 宇 宙 瑜 珈 一 番 ； 由 於 心 臟 病 的 問 題 ， 大 多 數 與 得 不 到 真 愛 、 悲 天 怨 言 有 關 ， 我 逐 教 他 靜 坐 前 先 念 誦 「 訊 息 語 言 」 八 次 ， 記 著 ， 我 們 的 內 分 泌 是 隨 思 想 、 情 緒 而 變 動 的 。 

他 用 此 保 健 法 三 、 四 個 月 後 ， 加 上 我 為 他 設 計 的 生 機 飲 食 方 法 ， 和 日 常 佩 戴 在 身 的 水 晶 ， 現 在 他 已 經 不 需 要 每 天 食 藥 ， 身 體 比 前 健 康 了 ， 脾 氣 也 改 善 了 不 少 ， 而 據 他 所 說 重 要 的 ， 是 現 在 打 牌 不 再 是 眾 人 魚 腩 ， 股 票 也 較 以 前 得 心 應 手 。 

水 晶 ， 是 打 通 人 體 七 重 輪 的 最 佳 輔 坐 品 ， 它 可 修 正 人 體 的 臉 、 眼 睛 、 耳 朵 、 喉 嚨 、 心 臟 、 肝 、 脾 胃 、 肺 、 腎 、 皮 膚 、 腰 背 和 婦 女 病 ， 但 坊 間 的 混 合 水 晶 、 劣 質 水 晶 問 題 嚴 重 ， 店 鋪 愈 開 愈 多 ， 在 惡 性 競 爭 的 市 場 環 境 下 ， 商 人 只 好 大 量 購 入 平 價 水 晶 ， 然 後 把 水 晶 鬥 平 鬥 賤 價 出 售 清 貨 ， 一 百 元 一 條 水 晶 鍊 也 有 ， 試 問 扣 除 昂 貴 的 租 金 、 伙 記 人 工 、 回 佣 ， 這 條 水 晶 的 入 貨 價 值 多 少 ？ 我 常 說 ， 市 面 上 的 假 水 晶 應 該 不 多 （ 除 非 是 街 邊 買 的 ） ， 只 是 質 數 上 的 優 劣 問 題 ， 等 如 市 面 上 一 、 二 千 元 的 一 盒 靈 芝 ， 一 、 二 百 元 也 是 一 盒 靈 芝 ， 進 食 後 的 效 果 大 家 可 想 像 了 ， 除 非 你 把 水 晶 當 成 是 飾 物 佩 戴 ， 這 又 當 作 別 論 。 
水 晶 令 願 望 成 真 

現 在 教 大 家 利 用 水 晶 靜 坐 ， 把 自 己 心 中 的 願 望 成 真 。 只 要 大 家 在 家 中 選 定 一 個 位 置 ， 每 一 個 晚 上 沐 浴 之 後 ， 一 樣 和 早 上 的 左 右 手 各 持 一 黑 白 水 晶 球 ， 坐 下 來 先 深 呼 吸 三 下 ， 然 後 心 中 出 現 一 個 畫 面 ： 「 我 是 這 世 上 最 幸 福 的 人 」 ， 直 至 咀 角 微 微 向 上 ， 稍 含 笑 意 便 可 。 跟 著 便 把 心 中 的 願 望 畫 面 接 上 ， 甚 麼 也 可 以 ， 例 如 你 想 追 求 夢 中 情 人 、 子 女 考 上 大 學 、 自 己 或 家 人 的 怪 病 早 日 痊 愈 、 孖 T 早 日 中 獎 等 等 皆 可 。 舉 例 你 的 心 願 是 想 中 一 次 巨 額 孖 T ， 你 便 把 真 實 畫 面 在 心 中 觀 想 ， 由 你 步 向 投 注 站 開 始 ， 那 一 間 投 注 站 ， 那 一 個 窗 口 ， 投 注 了 多 少 錢 ， 跟 著 在 家 中 觀 看 賽 事 的 沿 途 過 程 ， 當 時 自 己 的 心 情 如 何 ， 然 後 自 己 買 的 馬 匹 全 部 跑 出 ， 然 後 打 電 話 登 記 中 獎 彩 金 ， 心 情 很 愉 快 令 你 的 咀 角 再 度 微 微 向 上 ， 心 中 的 願 望 便 是 這 樣 的 傳 送 了 ， 我 稱 此 為 「 念 力 傳 送 區 」 ， 這 個 傳 送 區 域 假 以 時 日 ， 便 會 漸 漸 擴 大 ， 由 房 中 的 一 角 擴 散 至 全 屋 ， 於 是 你 會 有 一 個 驚 人 發 現 ， 只 要 你 的 念 頭 在 家 中 一 動 ， 夢 想 成 真 的 機 會 便 會 提 昇 ； 而 由 於 你 每 晚 均 習 慣 了 微 笑 ， 你 的 面 容 也 隨 之 而 變 得 更 為 動 人 ， 人 緣 會 因 此 好 到 不 得 了 。 

建 立 自 己 的 願 望 ， 把 願 望 深 入 你 的 潛 意 識 ， 令 自 己 的 腦 電 波 時 常 發 射 出 「 高 波 頻 率 」 ， 籍 著 天 然 水 晶 的 幫 助 ， 你 的 願 望 將 會 很 快 成 真 。 請 大 家 明 白 ， 一 個 時 常 懷 著 悲 觀 消 極 的 人 ， 代 表 身 上 時 常 在 發 放 「 低 波 頻 率 」 ， 會 令 自 己 感 到 煩 躁 不 安 ， 頭 腦 不 清 醒 ， 投 資 賭 錢 愈 來 愈 黑 ， 體 弱 多 病 ； 而 一 個 時 常 說 自 己 很 好 運 ， 觀 想 自 己 頂 輪 有 白 光 ， 鼻 頭 有 黃 光 的 人 ， 運 氣 時 常 會 高 人 一 等 ， 配 合 珍 水 晶 的 振 動 頻 率 ， 效 果 顯 著 ， 別 人 還 不 知 道 你 的 秘 密 武 器 原 來 如 此 簡 單 呢 ！ 
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