陰陽五行的漫談與迷思
　　五行所強調乃是相生相剋的關係，而陰陽學說所引申的則是五行相互調合的影響與結果；這兩種理論詮釋的意義完全不相同。所謂『陰陽』，乃旨在說明宇宙萬事、萬物相對的兩種象徵性設定與假設，也就是介於抽象和實際之間的另一種演變而發生現象之整體綜合說明，並且由『周易』而得曉陰陽在書經上的解釋是太陽照不到以及所能照到的地方，由此而延伸比喻為陰寒與陽暖、黑夜與白晝、雙數與單數、正與反、男與女的差異區別。

　　到了春秋時代，對陰陽學說的演繹探討又有更進一步的認知。【易經】幾乎成了陰陽學說的代表經典大作，只要談論到陰陽便脫離不掉【易經】的引用和註解；其推演的程序，是經由每一個卦爻相互的變化而來解釋宇宙天地之中事物動靜演變的原理，藉以觀察推理人事吉凶情形而參悟『中庸至正』道理的提示與領會。

　　宇宙萬事萬物，都有它一定生滅法則，『八卦』便歸納了它所有的邏輯，同時讓陰陽學說內容有了條理與系統。『八卦』也叫做『小成之卦』，是由兩個原卦相互上下配合重疊而成為六十四個卦；它又叫做『大成之卦』，每個卦區分六個爻，六十四卦而每卦六爻，一共交互演變成三百八十四個爻。萬物一分為二而歸屬於陰陽，【易經】所闡述的便是陰陽兩個符號，其內容之精深浩瀚，絕非一般言論能夠詳述說明清楚的。尤其它對中國整個歷史文化的承傳，甚至對政治、宗教、醫學、哲學、倫理、社會，都無形中深受【易經】的影響。

　　一直到諸子百家把陰陽學說做了一次綜合歸納並且發揚光大，進而廣泛推展運用在人事預測，參酌卜筮占卦來說明吉凶的變化規律，從此宿命觀念於是相應而生。他們相信大自然界交替循環現象之間，必定存在著條理性不變運作的法則，就好比四季有春、夏、秋、冬，宇宙有天、地、日、月、晝、冥，人類動物有男、女、雄、雌，生命循環有生、老、病、死的永恆性規律而支配。

　　於是，【易經】被當成一部預測吉凶的書籍。如此經由歷代延續改正研究，陰陽學說也隨著由單一的占卜之術而產生了『五行學說』的問世和運用。從此而後，陰陽和五行便開始了密不可分的交融關係。五行學說所涵蘊的哲理，可謂千變萬化又精深難喻。尤其中國漢代以後逐漸興起解釋五行生剋理論之風，陰陽五行的結合運用已經發展成為包羅萬象的思想體系認知，而非如昔單純的理論推演。

　　古人認為，陰陽乃天地的原始面貌，五行是事物構成的綜合元素，而五行之間的相生、相剋情形，則成為推動事物變化的原動力。其生剋法則一如大自然界萬物始滅生死循環一樣，乃盡皆收納在『生』與『剋』的交替變化之中，並且瞭解陰陽五行的相生、相剋在任何時候都不要也不能太過或不及。

　　是故，見生旺者未必便作吉論，見死絕休囚亦未必便作凶說。如有生旺太過，宜乎制伏；或顯死絕不及，則宜以扶助，神趣妙在識其通變，以達中和協調之理。好似天地宇宙的運轉，以日、月、陰、陽的活動而造成五行生命變化的道理一般，陰的運行形成盈、虛交替，陽的運轉則有寒、熱變化。陰太盛則陽不振，陽太盛則陰有缺。五行一旦失調，陰陽當然錯綜混淆。

　　自此而後，五行配合陰陽學說的發展，開始由學術性理論探討而發展成為實際的運用。命理學以五行的生剋制化合循理來預測人命富賤窮通，中醫以五行來診斷五臟六腑疾病深淺，風水地理術數以五行來勘察天、地、人體磁場氣流交感現象。中國的五術，乃是依據宇宙大自然所形成的規律性演變為基礎而運用。從理而研，它屬天意，對人來說，即是命運；天意和命運實質上是一致而且密不可分的。

　　由此，命運之術因應而生。中國的命算之術多種多樣，在西漢時代就有了巫蠱、擇日、祭祀、占卜、星相諸類；大抵也是在當時發展出一種以陰陽五行天干、地支為基礎，並配合人命四柱參合運用的算命術。經過魏晉南北朝的推展發揚與運用，具體光大於唐、宋，鼎盛於明、清。終於八字論命術數勃然而興，納命理於正軌，從而發展成為獨特的中國命理學文化。

陽宅風水理論之源起
　　除了以八字、斗數來測知人命之外，其間最被廣泛運用在運勢部分而具有增吉減凶效能的，應該是『風水堪輿』之術了。古人認為『風』是天之氣，『水』是地之氣，『風水學』又叫做『堪輿學』；所謂堪者，乃仰觀天文，輿者為俯察地理之意。風水之術是古人求生存的智慧表現，是防禦大自然天災水禍的具體做法。他們以八卦來代表地球的四面八方，以十天干、十二地支代表經度和緯度，用干支納音來引述時空自然變化法規，以五行生剋制化合循理而為福禍吉凶依據。並依此假設太陽、地球、和月亮的運轉與方位之間的盈虛消長情形，而制定了磁場、氣流、與人身之間交感連繫之相互關係。

　　後來經由探討而證明人身與宇宙間所散佈的磁性是相通而且具有連帶影響性的，這種經由大氣層自然形成的磁波對人體所產生的現象，謂之『外五行生剋感應』，人體內部存在的磁性微波與自然界氣場接觸而產生的生剋感應，則稱之為『內五行生理反射感應』。如何讓『內五行』與『外五行』能夠相互協調配合，便是風水術數探討的所在，也成為獨特的學問。

　　經由科學證實而瞭解，宇宙之間事實存在著一種引力，叫做『磁場』。天、地、人、甚至世間萬物其實都具備了各自特有的磁場，並且會因為地理環境條件不同而發生不一樣的『磁波交感反射質變現象』，質變的結果有良性變化，也有惡性結果。這種經過質變之後的磁波，無形之中便不斷的干擾和破壞人體內部原來所具備的磁性，於是吉凶乃現，福禍漸生。

　　也正因為日月星辰的運轉有它一定週期性變化，加上人類先天命運受到大運、流年干支喜忌相互生剋演變，也就是人身、時間和空間的交互影響，故而造成了因為格局的不同乃致牽連到宅運與健康的起伏。

　　更具體地說明，宇宙本身所具體的規律性圓周式磁場，一旦和人體內部散發出來的磁波有了『磁場交流感應』之後，必將產生各種因人互異的後果，如果所發生的效應能夠相互調和，當然是好；假如不能達到協調互補作用，人類心理、生理都會遭受到不同層度的破壞性影響。

　　不同方位和空間格局，會造成不一樣的磁場感應！所以，對磁場裡面不同八字的人會產生不同的後果和影響。磁場的不同，影響了格局的吉凶；格局的吉凶，影響了運勢的福禍。也就是『地理風水磁場』的方位格局與運勢吉凶感應有著密切關係和影響力，只是一般人並不瞭解地理靈氣的擷取必須和人命『先天八字』相輔協調，才能收到后天造化的功能。

　　風水堪輿之術，也即隨著人類對陰陽五行的認知與肯定，乃由單純地域性風生水起的禁忌觀念運用，延伸到空間磁場感應配合的領域。這是宇宙的奧秘，無數環節的陰陽分裂與組合，一切都是巧妙的安排。有正就有負，有陰便有陽，而人體的奧妙也在於此，各方面都必須陰陽平衡；你憤怒則肝火升旺，你憂慮則脾胃損傷。你住進一間空間格局與人體不能協調的房子裡面，將可能引起生理上的影響；而生理影響會引起相應的心理變化，因此連帶影響到人類情緒健康。健康影響心情，心情則影響了思想、行為、語言表態、社交、工作、家庭等各方面的好壞區分，當然也直接影響到運勢的吉凶。

　
風水改運的迷思
　　命運有兩個解釋，一是『性命』。二是『運氣』。人有生老病死，事有吉凶福禍。『先天與身俱來不可變數的部分』叫做〝命〞，『后天性可以加諸人為造化而增吉減凶的可變性部分』叫做〝運〞。命運它無形無影、玄妙奧秘，甚至科學都無法瞭解是什麼原因所造成。如何將人類與身具備的先天命和后天運完善正確地配合以理氣磁場效應，達到增吉減凶的事實成果，這是命理學界共同探討求證的議題。

　　古時候，人類必須面對許多屬於自然環境所引發的天災、禍害，尤其氣候變化和水患侵害是最嚴重的苦惱；此乃發展出風水堪輿術數的主要原因。歷經五術先賢研究改進與傳承，義理精微而蔚為大觀。或許因為陰陽五行的神秘奧妙，才是五術界得以存活的理由吧！可惜中國五術的延傳和運用已經變質，這是人性唯利主義的後果；一切以利益為前提而妄圖賣弄五術，玩弄人類內心為了追求改善現實環境的心理。

　　八字命理學和風水堪輿之術，兩者同樣依循陰陽五行與四時四方相互結合運用，『木火土金水五行』分別與『四時春夏秋冬』相配合，並且和『四方東西南北』對應，由此而結為一個整體，構成一個動態的、平衡的、永恆的生態系統。這個生態系統之中所存在的陰陽五行，將因為相生或相剋的交互感應，而發生了順應宇宙天地、自然循環規律性變化；其變化的結果，對人類而言，則產生了各不相同的盛衰過程。這個過程又將因為人命先天八字的不一樣，以及每個人后天居住環境空間格局的互異，而造成運勢流程也各不盡相同。

　　人命本質乃定數而不能改變，但是風水堪輿之術，卻能夠依照不同的人命八字配合以星宿磁場的變化，而創造增吉減凶的運勢，這是不爭的事實。不同的格局，八字喜用必定不同，連帶對於風水堪輿的格局方位空間的擷取，當然也不盡相同。

　　目前大多數人所談論運用的風水術語，都限制在『風水禁忌』範圍裡面打轉，並在一種譁眾取寵、以假亂真的渲染之下產生了迷惑與誤解。要知道陰陽五行學術的運用，並非讓你要財得財、要官得官、要什麼得什麼；如果有人這麼告訴你，那麼他在騙你，他認定你無明癡迷，所以騙你。

　　『風水禁忌』談些什麼？就是居家環境所應該注意的許多事宜！好比晚上睡覺，門窗一定要記著關好，否則小心偷賊光顧；被子要蓋好，否則會感冒；風水禁忌談的就像如此。它很重要！但它跟健康、情緒比較有關，跟你的事業成敗、財錢得失完全無關。仔細觀察你周遭找人堪過陽宅的人問問看，你會相信我所說的任何一件事、任何一句話，絲毫不假。

　　人命如果沒有風水陽宅的配合又是怎樣？其實一點也不會怎麼樣。沒有風水氣場的配合或影響，人命當然保持於命運流程的本質部分；命好，沒有風水陽宅配合還是好。如果有風水陽宅的配合又是如何呢？人命八字能與風水氣場完善配合，將會在后天運勢造化部分，無形之中添加了增吉減凶的效應！運好，讓它更好；運壞，或許讓它不要那麼壞。例如說，好運來的時候，加強后天運的造化可以讓你本來一年賺兩百萬元，可能增加到三百萬元或是更多；一旦運壞的時候，它讓你原本應該虧損一百萬元，卻減少到五十萬元，甚至更少。這就是風水堪輿術數的妙用之處，但它不是逞口舌之能言善道就可以解決。這其間卻也隱藏了因人所學及因人所言的各不相同，產生了原本經得起科理、哲學考驗的學術理論，不小心變成了怪力亂神、迷惑人心的邪說，甚至到了根本誤導濫用扭曲地步。不論神靈之學、命理八字、風水堪輿，都有它或許合乎邏輯的依據；是因為世人的無知與濫用，讓我們對它失去了信心。

　　造命之學無奇不有，談命說運大有人在，派別互異，有對有錯。但是，我們一定要明白並且接受一個事實：『風水造化之術，不能代表人命富貴窮通之本質，它能改變或影響的只是氣運流程當中，增吉減凶的效應罷了！』由於媒體報章的不斷誤導，很多電視節目為了收視率的競爭壓力，刻意的強調了地理風水的神秘應驗，其實所談所論盡皆：『事後諸葛亮』，毫無事實理論依據可考，甚至加諸鬼神靈異傳說來增加趣味；反駁的都會得到一個答案：『寧可信其有，碰到了就會知道。』

　　風水堪輿之術確實有它一定理論依據的範圍，絕非無所不包、無所不談；真正想瞭解地理風水實質的理論所在，最好親自學習、親自體會。任何耳聞，大部份脫離不了危言聳聽！誤信的結果，保證破財不能消災。

　　世間萬事，只要你用心體會，真理自在人心。人們總是貶棄了真實的諫言，喜歡枉然妄信能言善道的虛幻騙局！這好比學佛的人不知該如何證得覺悟之道，卻一昧妄信旁門左道的現象是一樣的道理；這是人性本來存在的悲哀。正因如此，假藉五術、濫言玄機到處可見一般；只要你理性思考，隨時可以揭穿歷史所背負的沉痛悲劇。

　　命理學真的成了迷信之中的迷信，如此的真假難辨。
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