六招打造行大運居家環境
　　家，是兩個相愛的人共同生活的開始，一個發生生活、維繫關係的地方，一個安置身心的所在，也是蓄積能量的地方。 

　　長期觀察現代居家生活及設計的創作人歐陽應霽，在新書《回家真好》中提到，家是他心安的所在，“每個人都是家的專家，因為有執著有付出有悲有喜，因為都認真的熱愛生活。”

　　有機建築大師萊特，總會在家裏客廳開幾扇低矮的凸窗，他認為窗戶是孩子的眼睛，讓孩子開始得以窺見世界的奧秘。
　　你是怎樣看待你的家？新年伊始，想要充滿能量的一年，不妨從居家環境下手。
　　將風水與中醫健康概念結合，曾出版《如果，房子住滿了能量》一書，美國環球大學中醫研究學院東方醫學博士吳建勳提到，簡單來說，充滿能量的開運風水，主要在於光線及空氣流暢，另外搭配一些紅色或天然材質的傢俱裝飾，就能讓人精神愉悅、身體健康。
　　事實上，無需拆屋翻修，只需要一點小改變，譬如一盞桌燈、一個紅色小抱枕、一大束百合花，便能讓居家環境與眾不同，充滿新鮮活力。
　　1光線
　　明亮、溫暖的光線讓人心情愉悅，也可以讓靈魂復蘇。自然光線是最好的選擇，但居家環境不是辦公室，最好避免亮晃晃的日光燈照明。
　　光源直接投射到天花板上的間接照明，最適合居家設計；或是多幾盞立燈、臺燈，讓黃色、白色光源相互搭配，讓人感覺舒適不刺眼。
　　客廳主燈最好選擇黃光，覲得設計負責人游淑惠表示，傳統風水裏提到，黃光可以聚財，以實際運用面而言，暖黃光確實更顯居家溫馨。
　　靠沙發或牆角處，多添一盞桌燈或立燈，可以柔和室內氣氛，讓狹窄的空間變大。
　　此外，居家門口是能量、好運進來的地方，因此玄關的燈最好24小時點亮，“至少過年期間，初一到初三期間可以亮一整天，”點亮玄關，才可以幫助財神爺找到你家的路。
　　小小的蠟燭擺設，也有光亮效應，且蠟燭在風水裏面代表火，也是能量的意思。
　　◎貼心提醒：門口鞋櫃要清理乾淨、鞋墊要更新。因為鞋櫃是濁氣最易聚積的地方，也是細菌的溫床。
　　2流動空氣
　　空氣流動可以帶動氣的流動，也會影響到健康。
　　特別注意家裏陰暗潮濕的角落，這些地方不僅在風水上來說不好，微生物、黴菌孳生，影響呼吸系統健康。以傳統中醫而言，潮濕會引發如腸胃、腰酸背痛、關節炎、風濕等問題。
　　可以準備一台小風扇對著角落吹，讓停滯的空氣流動；或是加盞壁燈或投射燈，照亮陰暗地方。
　　其他如廁所、廚房兩旁的房間，通常也較潮濕，“只要摸摸牆角有粉粉濕濕的，表示有潮濕問題，”吳建勳提到，平時(沒人在家)可以打開除濕機，家裏人回來關掉就可以。
　　3自然
　　家飾的形狀和材質，也會影響能量平衡。
　　天然材質最能增強能量，像柚木、樟木(不要上太多層漆)的傢俱或地板最適合。
　　圓形物品有圓滿的感覺，通常也代表正向能量，佈置居家時，最好避免尖銳角飾品，儘量選擇圓形物品，譬如古式桌椅的角，通常是圓形的。
　　金屬或銅器感覺冰冷，不建議居家使用過多。
　　現代人喜歡擺設的石頭或水晶，在風水理論而言，屬於陰性物質，一般認為對氣的帶動較不好，可以加盞燈照射它，去除它的陰性，吳建勳建議。
　　新鮮的植物花草，是設計師點亮居家環境的法寶。
　　希臘古諺說，接近自然讓人心裏平靜、安心，充滿能量，如今科學也證實這點。
　　美國華盛頓大學都會園藝中心研究發現，廚房窗外有綠色植物時，會讓人感覺平靜，看到大自然美景的圖片畫面，也有類似減壓效果。
　　即使是短時間的注視，也可以幫助恢復專注力，研究人員吳爾福博士說。
　　植物也可以成為居家的風景。
　　挑選有造型，或是可愛的花器，買一些當季盆栽放進去，定期更換，四季都有好風景。
　　把買回來要吃的新鮮水果，放在藤籃、透明玻璃和木碗裏，不僅有造型，也不會忘記吃它，這是歐洲最流行的自然花藝風格。
　　簡單一點，放顆對半切開的檸檬，檸檬的鮮綠米黃顏色，及圍繞在空氣中的清香酸氣，可讓人舒緩神經，這是吳建勳診所裏的擺設。
　　4顏色
　　金色、紅色，可以激發活力，也是所謂的開運色。紅色反射光波，最接近人體波長，可以讓腦部活動靈敏。
　　但在居家佈置中，紅色只能當點綴配色，不宜當主色。視覺過度刺激，反會讓人覺得煩躁。
　　喜歡用顏色變花樣，游淑惠經常會在淺色居家設計中，調皮地加上一面火紅的牆面或沙發，讓顏色跳出來說話。
　　紅色可以讓居家活潑起來，“紅色不用多，一點就好，”穿著紅色套頭毛衣迷你裙，游淑惠說漂亮東西不用多，一兩樣當成視覺焦點就很出色。
　　抓起刷子，把客廳一面主牆漆上大紅色；或選擇一張紅色沙發、紅色窗簾，甚至紅色花瓶或花盆、紅抱枕等，只要放上任何一種，都有很好的效果。
　　譬如紅色花盆放上綠色植物，紅綠搭配非常搶眼，也增添居家活力。
　　花瓶上貼紅紙、開運竹上綁紅線，或是在大甕上貼一張紅紙，買一枝枝的梅花放進去，這些都是把紅色帶進居家的方法。
　　但要注意的是，紅色搭配是對應的，譬如大牆加小櫃，或是成對的花瓶、盆子等，比較有美感。這也符合風水裏頭，紅色、金色開運物最好要成對的概念。
　　金色物品較不易尋找，可以把石頭噴成金色，放在玻璃水盆裏當花器，或是選擇噴金的銀柳也可以，游淑惠建議。
　　5整齊
　　以風水理論而言，空間保持適度留白、避免擁擠，新的能量才能進得來。
　　《現代居家風水圖解》作者西蒙布朗認為，雜亂不整齊會影響氣的流動，避免過度裝潢，氣才能舒適流動，刺激能量。
　　曾在日本留學的游淑惠，出版過收納專書，她認為居家整齊的秘訣在於，按照生活習慣去固定物品。
　　譬如居家最常見的亂源所在，便應該擺置收納盒，東西自然會歸位。
　　收納盒可以是任何的容器，碗、小碟、杯子或鞋盒等，都很有風格。
　　◎進門入口處準備一個籃子放拖鞋，取得放回容易。
　　◎玄關處放個淺淺的小碗、小盆或杯子，用來擱置鑰匙，不用擔心記性不好找不到。
　　◎客廳桌上準備一個10公分深的小籃子，可以放各種電視、音響遙控器。
　　◎自製零食盒：將6～9個利樂包的牛奶盒對半剪下，用雙面膠粘在一起，成為零食盒。吃不完的零食卷一卷，正好可以塞入格子中，方便收拾也不會雜亂，很適合充滿零食的新年假期。
　　◎鞋盒可以用來收納歸類廚房的瓶罐。
　　◎大盒子要先劃分成小格子定位歸類好，才不會雜亂。
　　◎準備一些小瓶子放零錢。
　　“你要考慮自己的習慣，方便拿取，也可以放回去，”游淑惠舉自己例子來說，她會把保養品放在一個小籃子裏，擱在客廳沙發下，因為一個人住，所以可以一邊看電視，一邊做身體保養，一方面也可提醒自己不要忘記。
　　6開運擺設
　　◎養魚。流動的水和魚有一種生生不息的感覺，也可為單調室內帶來活潑生氣。
　　專注欣賞魚的遊動，確實讓人壓力盡釋，產生更多新能量。
　　魚缸不必大，但記得要定期清洗換水，以免累積細菌。
　　◎圖畫：一幅顏色豐富的畫作，就可以拯救暗沉色調的居家。
　　選擇草原或森林的圖畫，大片綠色可以點亮居家空間；也可以用連續的小框景，將3～5個自然風景照拼在一起，游淑惠建議。
　　國畫裏的山水、牡丹、蓮花、荷花等，顏色豐富，且有吉祥節慶的意味。
　　潑墨畫較暗沉，一般不適合。
　　大型的水果彩照或圖畫也不錯。結實累累的水果，飽滿色彩，讓人食欲精神為之一振。
　　米羅的幾何線條畫作，顏色豐富多樣，也很適合活潑居家氣氛，賴惠婷建議。
　　◎照片：家是收藏記憶的地方，放些個人或家族照片，立刻營造出家的氣氛。
　　用木頭小框，將黑白的家族相片排成幾何圖形，也是很好的牆壁裝飾。
　　◎鮮花：你也可以選擇一個大花瓶(高30公分寬15公分)，在客廳中央，小孩不會碰到的地方，擺上一大束新鮮百合花。
　　百合諧音有和氣生財的意思，且花期長、生命力旺盛可以撐一到兩星期。緩緩盛開的花朵，正好讓煩躁的現代人，可以跟著慢下腳步，細細品味。
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