	徐氏陽宅旺財佈局精要
住宅財位與個人財位是人的養命之源，人們對錢財的追求是天經地義的；本人在《陽宅應用精解》中說：“一個人什麼時間發財，什麼時間破財，在什麼方位利於求財，在什麼方位不利求財等，在一個人的四柱中儲存著相關的命理資訊，是要我們掌握了這些資訊並用這些資訊來指導謀事求財，就會避免盲目決策而造成的失誤，以達到事半功倍的效果。實際上從命理學的角度探索一個人的財運與求財方法，始終是處在一種被動的處境，唯一的方法就等待好運的到來，在有利條件下才能謀事求財，但陽宅風水學卻是改變了這種被動的狀態，一般來說一個人走財運時在身強能勝任財星，必然會發財，但發財必然有存在大小的差異，如果這個人住在一間旺財的房屋，自然會發更大更多的財富，如果這個人住在一間破財的住宅內，這個人的財運自然會受到命運的牽制，發財也會有限，絕不會達到他命局應該得到一定數量的錢財，反之，如果一個人的財運很差，不但賺不到錢，反而一直不斷地破財，如果這人住在一間旺財的房屋。雖然不能使他忽然變富，必須會減少一些不必要的損失，如果能儘量利用房屋中財位並且能在財位上運用一些妥當調整，增強起財星的活力，相信不久的將來，這個人必然漸漸地步出困境，這就是陽宅潛移默化的效果。也就是解災調整運程最佳的方法”。 

現在我們已經知道陽宅風水財位的重要性，也許有的人會問：什麼是財位？財位元有什麼標誌？我們要運用什麼方法來確定房屋的最佳財運呢?這些問題，也就是本人在下面要論述的內容。 
財位實際上分成二種：一是個人財位，二是住宅財位。 
住宅財位是以整個房屋為中心，財位好壞影響整個家庭的財運。確定此財位不必分析個人命局。確定住宅財位有二種方法： 
確定住宅財位的方法 
（1）“八宅派”確定住宅財位。 
是以“八宅派”來確定住宅財位，所謂“八宅”實際上有房屋坐向都沒有脫離這八個卦位。卦位是指八卦位置，宅是指房屋。 
關於八宅的運算方法，很多書中都以房屋的大門與八個卦位關係來確定，本人認為這種方法有不妥之處，特別對一些城市中的單元套房，房屋大門實際上只是代表一個進出口，卻不能代表房屋的坐向和採光與納氣，因此，我建議仍然以房屋的坐山來確定八宅，八宅與九宮的關係仍然以坐山起伏位。 
八宅，就是房屋所坐的八個卦山，“八宅派”的風水理論，都是以房屋所坐的八個卦山卦名來命名房屋。例如，某房屋坐子山午向，子在北方屬坎，坎卦管壬、子、癸三山，是指坐這三個方位上的房屋，坐這三方位的房屋都算坎宅。現在我們已經明白什麼是八宅，接下來我們進一步論述八宅與遊年的關係。
年，是“八宅派”風水理論的核心內容，也就是運用“八宅派”風水理論判斷風水吉凶重要的依據。遊年實際上是八種不同吉與兇氣的遊星： 
四吉：生氣、延年、天醫、伏位。 
四凶：絕命、禍害、五鬼、六煞。 
“八宅派”風水理論就是以上面這幾個吉凶星依據一定的規律分別飛布在房屋的八個數位。 
八宅派確定“財位”在生氣、延年、天醫的方位，例如，震宅房屋的財位在東南巽宮和南方離宮以及北方坎宮。 

（2）飛星派確定住宅“財位”方法 
風水學上有一句話：山管人丁水管財。這句話在一定程度上洩露了風水的天機。自風水學性質分析，看“財位”的基本原則是看水。水動山靜，住宅中屬水的流動性質的東西有噴水池、魚池、水箱（魚缸）、洗衣機、自來水、冷氣孔、門路、窗戶、空缺處、凹處等，凡是透光的流動的，低窪之處都算水。 

玄空學的“水”，在每一座住宅，每一個元運，都有不同的變化，並不是永恆不變的。運用玄空飛星來確定住宅“財位＜一般都是以住宅飛星盤上向盤當旺或未來當旺之星所在的方位為財位。 

例如：下元七運巽山乾向下卦，飛星盤如下： 
向盤旺星“七”在巽，“八”未來當旺之星在中宮，此二星所在的方位為房屋的財位。 

運用玄空飛星方法來確定住宅的“財位”，除了以向盤當旺和未來當旺之星所在的方位來確定外，還可以運用飛星組合含義來確定財位元，不過這些飛星（包括山星、向星、運星）五行組合，具有連續相生和飛星組合含義有現體出一種富裕的特徵。 

例如，六八、七八、六二、七二，這些飛星當旺之時組合的含義是：富近陶朱，斷是堅金遇土。 
再例：下元七運：午山子向下卦，飛星盤 
現在我們以山盤當旺或次旺來確定住宅財位。山盤旺星“7”到向方坎宮，次旺之星“8”到西南坤宮。坤宮山向二星組合：八與六，八白土生六白金。其組合含義是：堅金遇土，富近陶朱。這個方位可以作為住宅山盤的財位。 

下面，本人列出一些具有連續相生，而且飛星組合又能體現出財富的資訊不同飛星組合： 
（1）2、8組合含義：“巨人艮坤，田連阡陌” 
（2）2、1、6,2、1、7組合含義：“土制水複生金，定主田莊之富”。 
（3）8、2、9組合含義：“天市合丙坤，富堪敵國”。 
（4）68、78、62、72組合含義：“富近陶朱，斷是堅金遇土”。 
另外如：16、17、13、14、29、31、39、41、43、49、66、67、76、86、87、99等組合，若當元得運，不但旺人丁，而且還催富貴。 

（3）八宅法與玄空飛星綜合確定財位。 
運用二種不同方法來做同一件事情，主要是求取同步資訊。如果運用八宅法與玄空飛星法綜合確定財位是共同性，那麼這個財位力量很強，如果有存在差異，這個財位相對來說力量衰弱。如：下元七運，巽山乾向下卦飛星盤： 

八宅派一般以天醫、生氣、延年為財位。東方震宮延年，南方離宮天醫，北方坎宮生氣。這三個方位是以“八宅派”理論巽宅的財位。 

玄空飛星法一般是以向盤的旺星或次旺之星所方位，或者山盤旺星以及次旺之星所在的宮位元的飛星組合含義有體現出富裕的資訊為財位元。 

向盤旺星“7”飛到巽宮，次旺之星“8”到中宮 
山盤旺星“7”飛到乾宮，“7”為先天火，和九紫火組合，7與9組合並為火，旺星變質，不能為財位，次旺之星“8”到兌宮，八白土克一白水，亦不能為財位。現在只剩下巽宮和中宮為房屋的財位。 

通過八宅法與玄空飛星法都沒尋到共同的財位。說明此房屋的財位力量很弱。一般碰到這種情況，本人是以玄空向盤旺星作為房屋財位，這樣比較附合財物流動性質。 

確定個人財位的方法 
個人財位，一般都在個人臥室內和個人辦公室內確定某個地方，其確定個人財位的方法和確定住宅財位方法一樣，當確定出臥室或個人辦公室內某個方位是財位後，再分析個人命局，最後判斷個人財位的真假。例如：某房屋子山午向飛星盤如下： 

星盤上，向盤當旺之星到坐方位，次旺之星“8”到坤宮，坤宮六八組合，八白艮土生六白金，可以作為此房屋的財位。坤宮在八宅盤為絕位，說明此財位不是很強。 

山盤的次旺之星“8”到離宮，離宮飛星六八組合，土金相生，同時又是八宅盤上延年吉位，此方位財星較強旺，但大家必須注意一下，此財位是飛星盤上的山盤旺星，顯然可以作為房屋財位，但財位佈局和向盤財位佈局截然不同，向盤財位見水發財，山盤財位見水損丁或不利身體健康，因此初學風水的學員，千萬不要在財位上按書安置其他物品。 

現在，我們明白房屋財位，在南方和西南坤宮，也就是說房屋中各個臥室的財位均在南方離宮西南坤宮（因個各臥室的坐向，都以主房為主，因此飛星盤和八宅盤相同）。既然我們知道個人臥室的財位，要如何判斷此財位是否真假呢？主要分析個人的命局。 

大家都知道，一卦管三山，也就是說離宮財位有三個山分別是丙、午、丁。坤宮財位也分別有三個山未、坤、申。這三個財位占了三個天干和三個地支。這三個天干和三個地支中，若其中一個干支是宅主命局中的財星或用神，此財位為個人的真財位，如果日主有力，能勝任財星，如與命局相配。更是景上添花。 
　　　殺　　劫　　日　　　才 
乾造：戊申、癸亥、壬辰、丁未 
日主壬水生逢亥月得令，同時又通年日地支申辰中氣有力，在天干上有月幹癸水劫財扶助，日主旺強，取年幹戊土殺星克制日主為用神。月幹癸水與年幹戌癸相合，難以為日主所用，時幹丁火財星與日主相合，可以取為日主的用神。 

子山午向，離宮午位和坤宮未方財位是這個命局的真財星，身強能勝任財星，此財星又是命局用神，可謂一舉雙得，必然能填補命局不足，達到宅命相配。 

如果財位的二十山干支不是宅主命局的財星或用神可稱為假財位。假財位雖然沒有真財位發揮的力量大，但只要通過妥當佈局增強財星的力量。使財位能發揮活力，必然能增強命主的財運。 

財位佈局與催財方法 
也許有些讀者看到這節標題，就會出現疑問，如果徐老師會佈局財位與催財方法，為什麼不為自己多催一些財，這樣一來，也不必整天埋頭伏案，辛苦寫書了，自然也減少多少的疲勞。實際上財位佈局與催財方法，都沒有脫離命局財運這個人的框圈裏面。換言之，都是在這大框圈裏面運行，因為很多的人都沒有得到命中應得的財富，也就是平時人們常說的失去很多賺錢的機會。假設一個人他命中某年能發一百萬元，如沒有風水的幫助，他可能只能取得二三十萬元，若有風水催財與日課的催動，他則可以求取到七八十萬元，甚至九十一、一百萬元也有可能，但要超過這個一百萬元，卻是沒有可能。因為風水必竟不是魔術，只不是一個“數”運用風水催財，說明也是數與數組合，由於二者妥當組合產生了不同的結果。風水雖然能增強一些人財或改變化解了一些命局中凶災，但不能使乞丐變巨富的神話得到實現。因此，希望讀者們能正確對待財位佈局與催財方法。 
我們要在財位上佈置什麼用品才能起到催財的作用呢？ 

（一）向盤財位佈局 
天玉經雲：“水上排龍點位裝，積粟萬餘倉”。其意就是指真水居於水上排龍旺位，定主富有。所以在找出旺財的方位後，就要在這個方位上擺水或置水位，則財運自然興旺。 

陽宅財位地方，若是在進出大門或房門，窗戶以及設置冷氣孔調器或蒸氣逆風電暖器都能起旺財的作用。 

同時，我們也可以在財位安置一些有催財功能的用品。 
（1）風水輪催財 
風水輪是港臺和廣東近期頗為流行的催財用品，它的物質裝置以銅盆為主，然後中央做一條銅柱引到頂部當頂部的小兜盛滿水後，便會流到下一層的小兜，如此類推最後有水便是流回在盆內，而又開始作一個迴圈。 

（2）霧化盆景催財 
它是一個盆栽，四周有水轉著，中央才是山水草樹盆景。而利用一些先進的科學儀器將水激射而引起霧氣彌漫於盆景的四面八方，如果你伸手觸摸，那些霧氣會感到冷冷的，涼涼的，當然還有潮濕的感覺。 

（3）養魚催財法 
養魚催財，相對比較普遍，但要留意幾點： 
一是魚缸的形狀。 
二是養魚的數目。 
三是養魚的顏色。 
以下我將這些重點作詳細的分析，提供給各位打算養魚催財之前作為參考資料。 
一、魚缸形狀與五行的關係 
1、圓形的魚缸，五行屬金，可以生旺水，故為吉利之象。 
2、長方形的魚缸，五行屬木，雖然泄水氣，但二者有相生關係，也可用。 
3、正方形的魚缸，五行屬土，土能克水，出現相克制的力量，故選擇魚缸不宜選擇五行屬土的四方形。 
4、六角形的魚缸，以六為水數，故五行屬水，可以利用。 
5、三角形或八角形甚至多角形的魚缸，五行屬火，水火駁雜，故不宜用在財位上佈局催財。 

據上面五行分析，最吉利的形狀有長方形及圓形和六角形，有利財位上佈局催財的作用，希望大家在日後選擇魚缸時，要多加注意。 

二、養魚的數目 
也許有的人會問，養什麼種類的魚為佳，本人在這順便說句，養生命旺強容易養的魚，一般人們都是養金魚，因金魚的生命力比較強，比較耐養，容易打理。 
那麼養魚的數目有一定規律嗎？一般我們都是以洛書數來配合養魚數目。 
一條,一白水，可以旺財。 
二條,二黑土克水，不利財運。 
三條,三碧木泄水，不利財運。 
四條,四綠木，雖然泄水，但四綠為文曲星，以吉論。 
五條,五黃土克水，不利財運。 
六條,六白金生水，有利財運。 
七條,七赤金生水，雖為凶星，但有相生之情，以吉論。 
八條,八白土克水，但八白為左輔星為吉星。 
九條,九紫火，但右弼星，為吉星，可以旺財。 
十條以上除去整數，如二十條，以二條論，十五條以五條論。 

三、魚的顏色 
魚的顏色在一定程度上，對催財的動力或多或少全帶來影響。因此我們在選擇魚時，也要注意這點： 
魚的顏色是金色或白色，便是五行屬金，金可以生水，故催財力量較強。 
魚的顏色是黑色、藍色或灰色，便是五行屬水，水能旺財，催財力量也很強。 
魚的顏色是青色或綠色，便是五行屬木，木會泄水，催財的力量較弱。 
魚的顏色是黃色或咖啡色，五行屬土，土能克水，催財的力量很弱。 
除上面三種可以增強財位和催財，還有催財的風水用品如水晶、三腳金蟾、金龍、五帝錢和貔貅、珍珠寶盒、龍龜、麒麟、招財貓等，這些不但可以運用在向盤旺星財位，同時可以運用在山盤旺星財位。下面本人將這些風水用品物稍作解釋，便於初學者運用。 

貔貅 
貔貅的讀音是皮休，很多人把“貔貅”誤寫成皮貅“。”貔貅“催財很快，特別有利一些從事外匯、股票、金融、賽馬、期貸等從事偏行的行業人，有起到催財的作用。 

“貔貅“形態有點像鹿，一般是短翼、雙角、卷尾、鬃須常與前胸或背脊連在一起，突眼，長獠牙。現在常見到的貔貅多是獨角。長尾巴。 

一般製造貔貅像的物質有三類： 
1、金屬:以銅來製造，磨光後的色澤接近黃金。 
2、木材:一些古老大屋會利用質堅的木材雕造貔貅，然後放在橫樑上，用來擋煞。 
3、瓷器:以泥土的質地來製造。 
4、玉器:以不同的玉種來製造。 
以上四種，唯有用玉器和金屬製造的貔貅催財力最強。但我們在擺設時，要注意。貔貅的頭要向門外或窗外，因為貔貅相傳食四方財。 

三腳金蟾催財 
這蟾蜍並非普通蟾蜍，它只是擁有三隻腳，與其他四條腳的蟾蜍不同，它是會吐錢，傳說它本是妖精，後被劉海仙人收服，改邪歸正，四處幫貧人，吐錢給人們，所以後來被人們當作旺財瑞獸。 

擺放蟾蜍，要頭向匍內，公司內或住宅內，不宜向匍門、公司門、屋門，否則所吐之錢皆吐出屋外，不能催旺財氣。 

有關旺財風水用品很多，本人不能一一分析，只能把一些重要用品寫出來，希望讀者自己能擺設。如運財童子像、財神像、金龍、六帝古錢、水晶等。 

當我們定出“財位“後，又如何可開發這寶藏呢？答案應該是以日課來催運財位，但日課相當複雜，牽連到深奧擇日方法。其篇幅相當大，本人將來若有機會再作論述了，但在這裏我向讀者介紹一種運用飛星日課來催動財位，實際上很多書上都沒有公開這種秘決。 

當我們確定房屋的財位，同時準備一些風水用品作財位上的佈局，希望能增強了財位力量便是我們要選擇一個時間去佈局，現在本人就要向讀者介紹佈局財位的時間。 

讀者可以運用紫白飛星來選擇一個年、月、日、時或刻的財星飛到房屋財位的方法，在這個時間內擺設旺財的風水用品，必然達到意想不到的效果。 

但要選擇一個這樣的吉日良辰，必然要花費一定的時間，例如本人在98年十月份，為廣東中山市一位宅主選擇一個飛星催財日課。 
宅主房屋是七運子山午向，飛星盤如下： 
向盤旺星“7”到山方，次旺之星“8”到西南坤宮，坤宮六與八組合，八白土生六白金，其六八組合含義：富近陶朱，堅金逢土。此方為房屋的財位。 
山盤旺星“7”到山方，但由於向盤旺“7”也到山方不易佈局，取次旺之星“8”到離宮，離宮也是六八組合，此方位為山星財位，不宜下水，因此不能見水。 
因此本人建議宅主在坤宮擺魚缸，在離宮方位選擇一個七層的文昌塔，這樣佈局主要是山星上山，向星下水，取丁財兩旺，富貴雙全。並選擇一個催動財位的日課。 
戊寅年、甲子月、丙午日、戊戌時二十分佈局擺設風水旺財用品，日課紫白飛星盤如下： 
（1）每個宮位左上邊為年星 
（2）每個宮位右上邊為月星 
（3）中間飛星為刻星 
（4）每個宮位左下邊為日星 
（5）每個宮位右下邊為時星 
日課中，年月當旺之星飛到向盤財位。時刻組合堅土月又為文曲星，可算為吉星會聚一方，自然有利催發財運的最佳時機。 

淺談陽宅旺財佈局 

　　做風水的主要目的是追求財丁兩旺，而在計劃生育的時代，追求丁旺受到限制，唯有追求財旺可以成為合理的美好願望。很多人都想旺財，寫信來問財的朋友也很多，倒底如何進行陽宅佈局才能旺財呢？這裏來談一談： 

有關旺財的基礎知識 
一、瞭解室外可以旺財的形勢 
1、美好、秀麗、圓潤的山形位於房屋周圍可以旺財； 
2、門前逆水之局可以旺財： 
　　風水學認為山管人丁水管財，可見水是旺財的東西。《天玉經》雲：“水上排龍點位裝，積粟萬餘倉”。其意就是指真水居於水上排龍旺位，定主富有。所以在找出旺財的方位後，要在這個方位上擺水或置水位以旺財，則財運自然興旺。門前的水可分為實水和虛水兩大類。從實水方面看，如左水倒右的局勢，宜右砂接水兜做水氣以旺財，反之同理。但注意的是，左砂接水要左砂長於右砂，右砂接水要右砂長於左砂。 
　　從虛水方面看門外的走廊、道路屬於虛水。如果左方是來水，住宅店鋪之門可開在右邊。反之同理。 
二、瞭解室內可以旺財的方位 
　　1、八宅派上可以旺財的方位有：生氣方（最旺財之方位，數目大且持久）、延年方（次旺財之位置，來得快，但數目不如生氣方）、天醫方（財運穩定，數目少量）。 
　　2、根據玄空學風水學的理論，零神方見水星為旺財方位。如下元七運正神方在兌宮，零神方在震宮，如震宮有水主財旺。 
　　3、根據玄空飛星的性質，當旺之星為旺財方，生氣之星也主旺財，如目前的七運旺氣星為七赤，生氣方為八白、九紫，此向盤三星7、8、9所到之處也是旺財方位。 

三、瞭解可以催財的風水用具 
　　1、貔貅，古代一種端獸，風水上最喜的摧財用具，銅制或玉制的放在室內吉位能起運財星，發富速度最快。 
　　2、水晶：天然水晶有較強的磁場，將其放在室內吉位也可旺財。 
　　3、三腳金蟾、龍龜、麒麟、五帝錢等用具放于吉位也可旺財。 
　　4、風水輪 
　　5、霧化盆景 
　　6、魚缸養魚，也叫風水魚，魚的數目選1、4、6、8、、9條，顏色選黑、白、金色。 

四、佈局中應注意的問題 
　　1、先定出住宅的坐向線位 
　　2、飛線定中宮後排出各個方位的星卦 
　　3、找出適宜見水的方位（即財位），就在那個方位安放旺水的裝置，使之旺財。 
　　4、在能旺財的地方擺上可以催財的用具，如貔貅等上面所說那些旺財用具。 
　　5、擺放風水用具或安置水位，最好擇日。 
　　6、要將個人（八字中推算）的財位和風水上找到的財位相結合才是真財位。 
　 
附:雙星會斷
在玄空飛星風水裏,每一個數,即每一粒星都有它的名稱和五行所屬,當兩個數即兩粒星交會時,便產生一個新的卦。例如：一二是坎和坤的交會，也是貪狼星和巨門星的交會，組成了比卦。新的組合，新的卦，所代表的人、物、事……便起了變化，推算起來就更神了，以下就是雙星加會所代表的意義。

雙星會斷:
一 二 腸痛，婦女權力高漲 
一 三 流動，遷徙，再遇四更去破 
一 四 七 生美麗女兒，發甲出秀，退泄則只有讀書人而巳 
一 九 一 生聰俊男兒 
一 四 文才，進步，桃花 
一 五 婦科病，耳疾 
一 六 孕育聰明才智，升官，發小財。神經衰弱 
一 七 顯發官運，流離破滯，貪花戀酒 
一 八 健康，置業 
一 九 否極泰來，喜慶中有爭端 
二 三 鬥爭。人才流失，官非。腸胃病 
二 四 婦人欺負家姑 
二 四 七 九 女性強而男性弱 
二 五 六 多作惡夢。魑魅魍魎 
二 五 災難性的凶滯疾病 
二 六 安康，財聚，田宅 
二 七 安康，財聚，痢疾 
二 八 正財進，田宅，多小病而煩厭 
二 八 九 財多進，生意興隆 
二 九 女性血病 
三 四 精神不正常，常有不如意，見八多沖犯幼少，見九則聰明；在三四運旨主丁財，在八九運則主出敗兒 
三 五 貧窮，多病，傷足或足患 
三 六 足部傷患 
三 七 夫婦口角。訴訟，見九則會則是嚴重意外，被盜、生病，遇一而丁口頻添，交二黑而倉箱濟濟 
三 八 豐收。男孩子讀書難成 
三 九 進升。長男脾氣暴燥；九紫得元出聰明的人，若再見七赤，則金木火交克，反主刻薄 
三 五六 頭部向痛 
四 一七 淫蕩 
四 一 科名顯揚 
四 五 遊蕩癈業。手足傷病重重 
四 六 官非，婚訟，有頑疾 
四 七 官非，婚訟，有牙痛 
四 八 孩子們頑鈍，胃痛 
四 九 破財或財不聚，長女不利 
五 一 子宮病，眼疾 
五 二 大病滯運，但利於醫家、藥業、長生店 
五 三 手足傷病 
五 四 手足傷病，乳房疾病 
五 一 九 嚴重皮膚病 
五 九 七中毒 
五 六 頭痛，口腔多病 
五 七 肺病，口腔病，口舌招尤，疫病，中毒；而七運亦可發財 
五 八 暗滯，胃病，背胸疼痛 
五 九 血病，火災，性病，遇七小心食物中毒 
六 七 衝突，打鬥，意外受傷 
六 八 固執，升級，享正橫財，武科發跡，異路功名 
六 九 長男、老父多肺病、腦病；如在六運反主功名 
七 八 財多進多退 
七 九 九火災，江湖花酒連連 
八 六 文士參軍，迷惑 
八 七 多進財但事多 
八 九 吉慶、豐收，婚喜重來。遇一星官非，遇二星蠢昧，遇四會火災；八白失元則出僧道 
九 一遇三必多迷茫，遇四主遊蕩，遇五多災難 
九 二二黑當元則主財旺，失元則主出尼道 
九 六破財，損父；如再見八白，反主發富出名 

九星屬牲：
一白貪狼星：五行屬水，主生氣、桃花。
二黑巨門星：五行屬土，主疾病，孤寡。
三碧祿存星：五行屬木，主是非、爭鬥、官非、破財、生災。
四綠文曲星：五行屬木，主文昌、學問、失運主桃花。
五黃廉貞星：五行屬土，主病患、凶災、孤寡、破財。
六白武曲星：五行屬金，主官顯、權位、名氣、驛馬、動變。
七赤破軍星：五行屬金，當運主財利，失運主破耗、動盜。
八白左輔星：五行屬土，主大利財、地產、升職。
九紫右弼星：五行屬火，主嘉慶、桃花。
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